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BİRİNCİ OTURUM

Açılış Saati: 10.40

BAŞKAN: Başkan Vekili Olgun Paşalar

                                    KÂTİP: Mehmet Emin Karagil


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, Cumhuriyet Meclisinin III’üncü Dönem, 4’üncü Yasama Yılının, 5’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Okur musunuz lütfen?

                               (Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır .

          II  BAŞKANLIĞIN  GENEL KURULA  SUNUŞLARI


Sayın milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz.

Birinci madde; Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır. Bu kısımda önce gündem dışı konuşmalara yer verilecek, daha sonra Onaya ve Bilgiye Sunuş İşlemleri yapılacaktır. 


3 gündem dışı konuşma istemi vardır. Birinci gündem dışı konuşma istemi; Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili ve Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın Taner Etkin’in  New York ve Washington’daki temasları hakkındaki hükümet adına istemiş olduğu gündem dışı konuşma istemidir. İstem yazısını okuyunuz lütfen. 


KÂTİP - 

 








21 Ekim 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


22 Ekim Salı günü yapılacak Meclis toplantısında gündem dışı bir konuşma ile 1-14 Ekim 1996 tarihleri arasında New York ve Washington’a yaptığım seyahatler ve buradaki temaslarım hakkında hükümet adına bilgi vermeyi arzulamaktayım. 


Söz alabilmem için gereğini saygılarımla arzederim. 







                           Taner Etkin







                  Dışişleri ve Savunma Bakanı 


BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 


DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI TANER ETKİN - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; çok özetle bu konuşmamı yapacağım ve sizlere son gerçekleştirdiğim resmi seyahat ile ilgili bilgi arzedeceğim. 


51’inci Birleşmiş Milletler Genel Kurulu toplantıları vesilesi ile ve bu çerçevede 2 Ekim 1996 tarihinde yeralan İslâm Konferansı Örgütü Dışişleri Bakanları Yıllık Koordinasyon Toplantısına katılmak maksatı ile 1 Ekim-14 Ekim tarihleri arasında Amerika Birleşik Devletlerini ziyaret ettim. Bu seyhatimde bana,Bakanlığımız Siyaset Plânlama Müdürü Hilmi Akil Bey eşlik etmiştir. New York’ta 2 Ekim 1996 sabahı İslâm Konferansı Örgütü Dışişleri Bakanları Yıllık Koordinasyon Toplantısına katıldım ve konuşma sürelerinin kısıtlanması kararı nedeni ile kısa bir konuşma yaptım. Konuşmamda; Kıbrıs Türk halkının özgürlük ve güvenliğini Türkiye’nin Uluslararası Anlaşmalardan kaynaklanan haklarını kullanarak uyguladığı kararlı ve cesur müdahalesi ile kazandığını ve artık Rum ve Yunanlıların etnik arındırma saldırılarına tabii olmadığına işaret ettim. Kıbrıs’ta bundan sonraki hedefin mevcut barış ve istikrarı siyasi bir çözüm çerçevesinde sağlamlaştırmak olduğuna dikkat çekerek bu çözümün yıllar süren mücadele sonucu kazandığımız özgürlük, güvenlik ve siyasal eşitliği garanti altına alması gerektiğini vurguladım.Kıbrıs’ta 22 yıldır hüküm süren barış ve huzurun Rum tarafının tahrikâr sınır eylemleri ya da silahlanma gayretleri ile bozulmasına fırsat vermeyeceğimizi ifade ile kardeşi müslüman ülkelerle her alanda temasın artırılmasını içtenlikle arzuladığımızı belirttim.


Önceden hazırladığımız daha uzun konuşma metnini ise bu toplantı sırasında üye ülke temsilcilerinin bilgisine sundum. Aynı gün öğleden sonra İslâm Konferansı Örgütü Genel Sekreteri Hamid El Gabid ile bir araya geldim. Koordinasyon toplantısının bitiminde yayınlanan nihai bildirinin Kıbrıs ile ilgili bölümünde İslâm Konferansı Örgütünün Kıbrıs’a ilişkin bundan evvelki kararları teyit edilerek halkımızla tam dayanışma ve destek belirten bir paragraf karara konmuş oldu.


2 Ekim gecesi New York yöresinde kurulmuş olan ve faaliyet gösteren Türk ve Kıbrıs Türk Derneklerinin Temsilcileri ile bir toplantı gerçekleştirdim. 


3 Ekim 1996 günü önceden alınan randevu uyarınca İngiltere’nin Birleşmiş Milletler nezdinde daimi temsilcisi Büyükelçi Sir John  Veston ile İngiltere Daimi Temsilciliğinde görüştüm. Aynı gün Birleşmiş Milletler Genel Sekreter Yardımcısı Marrack Goulding   ile de Birleşmiş Milletler merkezinde bir görüşme yaptım. Birleşmiş Milletler yetkilileri ile temaslarıma devam ederek, ertesi günü Birleşmiş Milletlerin Barış Gücü Operasyonlarından Sorumlu  Genel Sekreter Yardımcısı Coufi Announ ile bir araya geldim. Daha sonra New York Times Gazetesini ziyaret ederek Kıbrıs’tan sorumlu yayın kurulu üyesi ile düzenlenen  toplantıya katıldım. New York’ta  bulunmamdan istifade ile benimle görüşme arzusunu ishar eden   Central  Connecticut  State Üniversitesi Öğretim Üyesi Norton Mezvinsky’i kabul ederek kendileriyle bir süre görüştüm. New York’taki temaslarım sonunda 4 Ekim Cuma günü bir basın toplantısı düzenleyerek Birleşmiş Milletlerde görev yapan Türk basın mensuplarına temaslarım hakkında bilgi verdim. 


7 Ekim Pazartesi uçakla Washington’a geçtim ve belirlenen program uyarınca temaslarımı orda başlatmış oldum. 


8 Ekim günü sabah saat 10.30’da Dışişleri Bakanlığına giderek önceden alınan randevu uyarınca Güney Avrupa İşleri Direktörü Carri Cabbana ile görüştüm. Aynı gün öğleden sonra 15.30’da yine Dışişleri Bakanlığında Bakanlık Kıbrıs Özel Koordinatörü Büyükelçi James William ile görüştüm. 


9 Ekim günü bazı basın lobi firmaları ve baskı gruplarıyla bir araya geldim. Muhataplarıma Kıbrıs sorununun kısa tarihçesini anlattıktan sonra sorunun içinde bulunduğu son aşama, müzakere ihtimalleri, Rum silahlanması ve sınır olayları, Rumların tutumu ve gayeleri hakkında bilgi verdim. Aynı gün Amerika’nın Sesi Radyosu Türkçe Servisiyle mülakat yaptım ve Washington civarında yaşayan Kıbrıslı Türk Yurttaşlar ve diğer Türk Kuruluşları yöneticileriyle tanışmak amacıyla Temsilciliğimiz ikametgâhında kendileriyle bir araya geldim. New York’ta olduğu gibi burada da soydaşlarımıza yurt dışında yaşayan Türklere sunulan hizmetler konusunda Hükümetimizin öngördüğü düzenlemeleri ve onlardan beklentilerimizi izah edip, bu konularda onların önerilerini aldım. 


10 Ekim günü basın yayın mensuplarıyla temaslarımı sürdürdüm ve The Washington Times Gazetesi Dış Haberler Servisi Editör Yardımcısı James Marrison ile Temsilciliğimizde bir mülakat yaptım. Sözkonusu Gazetenin 11 Ekim 1996 tarihli sayısında bu mülakata atfen bir köşe yazısı yayınlandı ve görüşlerimizin büyük bir kısmına yer verildi. 


Bilâhare Bayrak Radyo Televizyonunun Akis programında da canlı bir mülakatım ve görüşlerimizi, ordaki temaslarımızı anlatma olanağını buldum. Aynı şekilde  gerek New York’ta, gerek Washington’da Anadolu Ajansı ve diğer Türk televizyon ve basın yayın kuruluşları, temsilcileri ile de ayrı ayrı görüşerek mülâkatlar yaptım. 12 Ekim günü Washington’dan ayrılarak 14 Ekim sabahı Adaya dönmüş oldum. Bu seyahatım ve temaslarımla ilgili raporlarım Meclis Başkanlığına gelmiştir. Arzu eden arkadaşlarınmız sayın milletvekilleri Meclis Başkanlığına başvurmak suretiyle bu raporları okuyabilirler. 


Genel olarak bir değerlendirme yapmam gerekirse, söyleyebileceğim şunlardır. Öncelikle İslam Konferansı Örgütü Dışişleri Bakanları Yıllık Koordinasyon toplantısında yaptığım konuşma, dağıttığım konuşma metni nihai bildiri metnine dahil edilen Kıbrıs bölümü ve başta İslam Örgütü Konferansı Genel Sekreteri Hamid El Gabid olmak üzere değişik ülkelerin temsilcileri ile yaptığım temaslar sonucu, kardeş müslüman ülkelerle bağlarımızın güçlendirilip,geliştirilmesi ve Örgüt bünyesinde yerimizin kökleşmesi yönünde çabalarımızı sürdürme olanağını buldum. 


Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti olarak, İslam dünyası içerisindeki yerimizi, gerek Olağan İslam Konferansı Örgütü Toplantıları, gerekse karşılıklı ziyaretler suretiyle pekiştirme gayreti içerisinde olmamız ve bu gayreti Yıllık Koordinasyon Toplantısı ile de sürdürmemizin  yararlı  olduğu inancımı sizlerin bilgisine de arzetmek istiyorum. Benzer biçimde Birleşmiş Milletler yetkilileri ile temaslarımızda Kıbrıs Türk halkının Kıbrıs Sorununda eşit iki taraftan biri olduğu gerçeğini vurgulamak açısından önemli olup, bu temasların Kıbrıs’ta olduğu kadar, Ada dışında da sürekli kılınması gereklidir görüşündeyim. Birleşmiş Milletler Genel Sekreter Yardımcıları Gouldıng ve Announ ile yaptığım görüşmelerde, Kıbrıs Türk tarafı olarak Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin iyi niyet girişimleri çerçevesinde başlatılan ve son 2 yıldır Rumların olumsuz tutumları nedeniyle kesilen görüşmeler yolu ile Kıbrıs Sorununun çözümlenmesinden yana olduğumuzu, çözüm için öngördüğümüz iki kesimlilik, siyasi eşitlik, egemenlik ve Türkiye’nin etkin ve fiili garantisinin 1960’daki gibi değiştirilmeden ve sulandırılmadan aynen devamı ana ilkelerimizi dikkatlerine getirdim ve bu amaçla Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin iyi niyet misyonunu desteklediğimizi yeniden vurguladım. Doğrudan görüşmeler için Kıbrıs Rum tarafını defaten masaya çağırdığımızı, ancak onların Adada gerilimi artırıcı tahrikkâr eylemleri tercih ettiklerini, akıl almaz silahlanmalarını sürdürdüklerini ve Avrupa Birliği üyeliği ile Türk garantisi ve iki kesimliliği ortadan kaldırma politikalığını ileriye götürmeye çalıştıklarını, muhataplarımın dikkatlerine getirdim. Rumların Avrupa Birliğine yaptıkları tek yanlı başvurunun hukuki ve ahlâki açıdan hiçbir dayanağı bulunmadığı yönündeki girişimlerimizi kendilerine izah ettim.


Amerika Birleşik Devletleri Kongresi 5 Kasım 96 Seçimleri nedeniyle tatilde olduğundan Washington’da kongre üyeleri ile tamas yapamadım. Bu bir gerçek. Ancak bunu bilerek biz Washington’a bu ziyareti gerçekleştirdik ve Amerika Birleşik Devletleri Hükümet yetkililerine görüşlerimiz çok uzun bir aradan sonra yeniden Amerika Birleşik Devletleri Dışişleri Bakanlığına gidilerek bir kez daha izah etmiş ve Klerides’in Birleşmiş Milletler konuşmasında bulduklarını iddia ettikleri olumlu unsurların fiili, Kıbrıs’ta fiili olarak yaşananlarla çeliştiği, Rum Liderliğinin diplomatlara yönelik sözlerinin Birleşmiş Milletler üyelerine, üye ülkelerine yönelik ifadelerinin eylemleriyle tam ters yönde olduğunu vurgulamak olanağını yakaladım. 


Bu çerçevede müzakere sürecine katkıda bulunmak istiyorlarsa ve özellikle Amerika Birleşik Devletlerinde Dışişlerinde yaptığım temaslarda vurguladım. Amerika Birleşik Devletlerinin iki halk arasında Kıbrıs’ın gerçeklerini gözeten bir tarafsızlık izlemesi gerektiği, keza tüm Kıbrıs’ın ve Kıbrıs Türklerinin Rumların hükümeti olmadığı, Rumların tüm Kıbrıs’ın ve Kıbrıs Türklerinin hükümeti olmadığının Rum tarafına hatırlatmanın, Rum liderliğini uzlaşma yoluna getirmek için şart olduğunu, gerekli olduğunu da belirttim. 


Basınla yaptığım temaslardan ve özellikle Washington Times’ta yayınlanan köşe yazısında bu temasların her düzeyde yürütülmesi ve sürekli kılınması gereği yeniden kendini göstermiştir. Bu temaslar yabancı basın yayın mensuplarının sorunu yerinde görmek üzere ülkemizi ziyaretlerinin sağlanmasını da içermektedir. Bu konuda Bakanlığımız çabalarını yoğunlaştıracaktır.


Vatandaşlarımızla, soydaşlarımızla gerçekleştirdiğimiz toplantılarda özellikle Bakanlığımız bünyesindeki Dış Türkler Birimini yeni ve daha etkin bir yapıya kavuşturmak ve bilgi akışını süratlendirmek çabalarımız hakkında kendilerine bilgi verdim. Karşılığında kendilerinin de örgütlenmelerini, örgütlerini güçlendirmelerini ve birlikteliklerini sağlamlaştırmalarını, böylece ülkeleri için, Kıbrıs Türk Halkının Ulusal Davası için etkili lobi yapabilmelerini beklediğimizi duyurdum. Yaklaşımlarımızı olumlu karşıladıklarını memnuniyetle gözlemledim.


Genel olarak değerlendirmem; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti olarak her düzeyde dış temas olanaklarının yaratılması ve Kıbrıs sorunundaki haklı tutum ve görüşlerimizin ilgililere doğrudan anlatılması ve kendi yerlerinde anlatılmasının son derece yararlı olacağı yönündedir. Yani bu Kıbrıs sorunuyla ilgilenen ülkelerin temsilcilerinin Ada’ya geldikten sonra bizimle temaslarını beklemeden bizim bu görüşme kapılarını zorlayarak kendimizin, kendi merkezlerinde ve kendi ilgili birimleriyle direk temas kurmak suretiyle kendi haklı tutum ve durumumuzu ve görüşlerimizi tek elden doğrudan anlatmakta büyük yarar olduğunu bu değerlendirmem çerçevesinde sizin bilgilerinize de getirmek istiyorum. Dışişleri ve Savunma Bakanlığı olarak çabalarımız bu yönde olacaktır diyorum.


Son olarak gerek Washington gerekse New York’ta Temsilciliklerimizin  üstün bir gayretle çalıştıklarını tespit ettiğimi de bilginize getirmek istiyorum. Temsilciliklerimizin bu gayretinin yine her iki kentteki Türkiye Cumhuriyeti misyonlarıyla çok etkili biçimde sürdürülen dayanışma ile birleştiğini ve sonuç getirdiğini ve gözlemlediğimi memnuniyetle ifade etmek istiyorum.


Anavatan Türkiye’nin Birleşmiş Milletler nezdinde daimi temsilciliği ve Washington Büyükelçiliğinin ziyaretim esnasında şahsıma ve heyetime gösterdiği içten konukseverlik ve yardımları temsilciliklerimiz için sürekli olduğunu tespit etmekten engin bir mutluluk duyduğumu ve bundan güç aldığımızı da ifade ederek sözlerimi tamamlamak istiyorum. Bir sorunuz olursa, onları da yanıtlamaya hazır olduğumu ifade ederek hepinize teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan.


Sayın milletvekilleri; İçtüzüğümüzün 62’nci maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca hükümet güncel ve ivedi durumlarda gündem dışı söz isterse, Başkan bu istemi yerine getirir denmektedir. Hükümetin açıklamasından sonra siyasal parti grupları birer defa ve onar dakikayı aşmamak üzere konuşma hakkına sahiptirler. Bu hakka dayalı olarak siyasal parti grupları sözcüleri söz istiyorlar mı? Sayın Küçük. Sayın Soyer. Sayın Angolemli. 


Buyurun Sayın Küçük. 


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; Dışişleri Bakanımızın görevli olarak gittikleri New York ile ilgili Meclisimize verdikleri bilgiden dolayı kendilerine teşekkür etmek isterim. 


Muhterem arkadaşlar; 1 Ekim tarihinde Meclisimizin açılış günü de, ilk birleşimde de hemen hemen tüm siyasi parti temsilcileri bu kürsüden kalktıklarında, parlamentonun öne çıkarılması gerekliliği üzerinde durmuştuk. İşte bu açıdan diyoruz ki, özellikle Kıbrıs konusunda dış temasların şöyle veya böyle ne isterse olsun, bu kürsülerden yapılan temasların gerek sonuçları, gerekse yapılan temaslar konusunda bu kürsüden milletvekillerine bilgi verilmesi kaçınılmazdır arkadaşlar. Biz olayı ne kadar parlamentonun dışında tutmaya çalışırsak, Kıbrıs konusundaki haklılığımız güç kazanmaz. Güç kazanabilmesi için de, parlamentoda dış politikanın her zaman gündemde tutulması, taze tutulması gerekmektedir. Ben geçen hafta bu konuda bir gündem dışı konuşma yapmayı düşünüyordum. Çünkü biliyorsunuz, bir ay kadar önce Parlamentomuzun görevlendirdiği Pekin’e giden Parlamento Heyeti içerisinde Ulusal Birlik Partisini temsilen görev almıştım. Ben, Parlamentoda üç dönemdir bulunuyorum. Ancak bu üç dönemin iki dönemi Bakanlar Kuruluna sunarak geçirdiğim için dış heyetlerde ilk kez bulundum ve bu yaptığım temaslardaki intibamı da Parlamentoma, milletvekili arkadaşlarıma aktarmayı düşünüyordum. Ancak Dışişleri Bakanımız burda olmadığı için bu konuşmayı erteledim. Bugün gündeme baktığımda Sayın Dışişleri Bakanının bu konuşmasını, konuşma istemini görünce bu iki konuyu da kısaca özetlemeyi uygun gördüm. Bir başka birleşimde de bunu çok daha detaylı veya bir başka gündem dışı konuşma ile daha detaylı gündeme getirmeyi düşünmekteyim. 


Muhterem arkadaşlar; gerçekten dışta yapılması, yapılacak olan temasların sıklığı ne kadar çok olursa davamızı anlatma bakımından, haklılığımızı yayma bakımından o denli güçlü olacaktır. Ve bu temasın parlamentoda temsil edilen siyasal partiler ağzı ile aktarması o kadar daha fazla bizi güçlendirecektir. Biz Parlamento Heyeti olarak Sayın Acarkan’ın Başkanlığında 4 partiyi temsilen arkadaşlar Pekin’e gittik. Orda Komitede konuşmalar yaptık ve yaptığımız konuşmalarda hemen hemen bir görüş birliği verebildik. Kıbrıs Türkü olarak Parlamentoda Grubu bulunan siyasal partiler birbirini tamamlayıcı bilgiler, konuşmalar yapma olanağına sahip çıktı. Bu da güzel bir olay olmuştur muhterem arkadaşlar. Yani bir tek seslilik, tek seslilik olayı yerine çok seslilik olayı yavaş yavaş gündeme gelmektedir ve bunun etkisi de çok daha fazla olmaktadır.


SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Parlamentoda tek seslilik var mıydı daha...


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Bizde yoktu çok seslilik, bilmiyorum yanlış mı ifade ettim Sayın Usar. Özür dilerim  yanlış anlaşıldıysa çok seslilikten yana olduğumu söylemek isterim ve davamızı anlatmakta ne kadar siyasal parti temsilcisi konuyu aktarabilirsek o kadar güçlü olabileceğimiz üzerinde dururum.


Muhterem arkadaşlar; madem ki bir noktada birleşiyoruz Kıbrıs’ta çözümün ancak görüşmeler yoluyla bulunabileceği noktasında birleşebiliyorsak bu görüşmelerden kaçınmayacağız. Bu görüşmeleri çok daha sık ve devamlı bir şekilde  yapmak lazımdır. Ben Pekin’de bunun sıkıntısını gördüm muhterem arkadaşlar. Devamlı olmamanın sıkıntısını gördüm. Az önce de Sayın Dışişleri Bakanımızın ifadeleri arasında vardır bu devamlılıktan yanılmazsam bahsettiler bunun eksikliğini gördüm. Nerde gördüm? Parlamentoyu temsilen giden arkadaşlarımız da tahmin ederim aynı olayları birlikte yaşadık, birlikte gördük. Meselâ Kıbrıs İzleme Komitesi üyelerinden bazılarıyla aynı uçakta seyahat yaptık. Finlandiya’dan Pekin’e aynı uçakta uçtuk birkaç sıra ara ile birbirimizi tanımadık, gittiğimizde bir baktık ki ordaki heyet içerisinde bizi dinleyen kişiler arasında, bize soru soran kişiler arasında yer almıştır bu kişiler. Ama Rum tarafının bir bakıyoruz temasları hiç aralıksız devam etmektedir. Bu temaslar sadece resmi görüşmeler içerisinde kalmamaktadır. Bu kişisel ilişkiye kadar sokulmakta ve her zaman devam etmekte olduğunu izledik orda.  Çünkü yapılan görüşmelerde ve resmi temaslarda ve toplantılarda bu kişilerle Rum tarafını temsilen giden milletvekillerinin diyaloğuna şahit olduk ve bizde bunların eksikliğini gördük. Bir eksiklik daha gördük özellikle bugün toplantılarda malûm Türkiye’den giden heyetlere Genel Kurulda söz verilmektedir, biz ilk kez en azından Komitede Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Parlamento Temsilcileri olarak söz almak imkanı bulabildik. Ama Genel Kurulda böyle bir hakkımız doğmamıştır. Dolayısıyle Türkiye Heyeti bu hakka sahip olduğuna göre biz diyoruz ki bu gibi temaslara Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden gidecek olan heyetler Ankara’da Türkiye’yi temsilen gidecek olan heyetlerle buluşması gerekmektedir. Bunun eksikliğini de yaşadık muhterem arkadaşlar. Yani siz gideceksiniz ya Pekin’e ya New York’a, orda buluşup meselelerinizi görüşüp ondan sonra savunabileceksiniz. Bana göre bu da çok eksiktir, yanlıştır demiyorum eksiktir. Bu gibi temaslarda bundan böyle parlamentomuzu temsilen gidecek olan heyetler en azından 1-2 gün önce Ankara’yı ziyaret etmesi gerekmektedir. Orda Türkiye adına gidecek olan heyetlere bilgi verilmesi gerekmektedir. Hatta Türkiye’den gidecek olan heyetler özellikle bazı acil gündemli konular olduğu zaman ki bizim bu hudut olayları, vurma olayları olduğunun hemen arkasından Pekin Toplantısı toplanmıştır, o heyetlerin Kıbrıs’a davet edilmesi gerekmektedir  yani Türkiye’yi temsilen gelecek olan kişilerin en azından grup sözçülerinin Kıbrıs’a davet edilmesi ve yerinde olayları izlemesi gerekmektedir.  Biz bir Pile olayını Sayın Meclis Başkanımızla birlikte biraz zor izah ettik. Ama orda davayı konuşacak olan Genel Kurulda söz sahibi olan kişiler gelip de bir Pile olayını görmüş ve yaşamış olsalardı orda çok daha inandırıcı konuşmalar yapabilirlerdi. İşte biz bunlardan  eksiğiz diyoruz. Ve dış politikada bugüne kadar bana göre beklenen mesafeyi alamamamızın nedenlerinden bir tanesi de budur arkadaşlar. Rum tarafında izliyoruz gelen turist arabalarına broşür yapmışlar hudutta direk üzerinde vurulan Rum’un resmini afişlemişler ve Rum’un öz geçmişini de hazırlamışlar, aile resimlerini çekmişler, özel hayatıyla ilgili resimlerini çekmişler ve bunları turist arabalarına dağıtıyorlar. Bizim Dışişleri Bakanlığımızın böyle bir olayı var mı?  İşte propaganda olayı arkadaşlar. Günü gününe değerlendirmek lâzımdır. Biz Pekin’de Komitede en büyük sıkıntıyı hudut olayları gününde, hudut olayları dolayısıyle yaşadığımızı söylemek isterim.


Çünkü bizden önce giden heyet, kasetleriyle gitmiş, bantlarıyla gitmiş,resimleriyle gitmiş, büyük bir hazırlıkla gitmiş ve bunlar muhakkak etkileyici olaylar olmaktadır. İşte biz de bu temponun içerisine artık girmemiz lâzımdır. Buna girerken de parlamentoyu öne çıkarmamız gerekmektedir. Parlamentonun öne çıkmasından endişe duymamamız gerekmektedir muhterem arkadaşlar ve özellikle gidecek olan heyetlerin, gerek Türkiye’den, gerekse Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden gidecek heyetlerin biraraya getirilmesi bu gibi toplantılardan önce kaçınılmaz olduğu inancındayım.


Muhterem arkadaşlar; biz de arzu ederdik ki, bizim de şehit düşen askerimizin vurulma nedeni bir broşür haline getirilsin ve vurulma nedeni afişe edilsin. Gelen turistlerimize veya yaptığımız bu beynelminel toplantılarda giden arkadaşların çantasında bu gibi evraklar, bu gibi dökümanlar olmuş olsun. Herşeye rağmen, Sayın Dışişleri Bakanına bu kürsüden teşekkür etmek isterim. Yaptıkları gezi hakkında bize, parlamentoya bilgi vermişlerdir. Bundan sonra yapılacak olan bu gibi toplantılarda da aynı şekilde bilgilendirilirsek çok memnun olacağız ve bu konudaki gördüğümüz eksiklikleri ve tamamlayıcı görüşlerimiz varsa, bu kürsüden arzetme olanağına sahip çıkacağız. Beni sabırla dinlediğiniz için hepinize saygılar dilerim. Teşekkürler ederim.


BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Küçük. Buyurun Sayın Soyer.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Dışişleri Bakanının New York ziyaretiyle ilgili ve Amerika Birleşik Devletlerinde yaptığı temaslarla ilgili Meclise bilgi vermesi gerçekten sevindiricidir. Bu çalışmasından ötürü kenisine teşekkür ederim. Bu noktada belirtmemiz gereken bir özellik vardır. Dış temasta, tekelcilik ve tek seslilik son derece yanlıştır. Dış temaslarda  yalnız Dışişleri Bakanlığı, Cumhurbaşkanlığı, Mecliste bulunan siyasal partiler değil, ama bütün toplum örgütleri, bütün sivil örgütler, bütün dünyada bu temasları yapmalıdır ve hiçbir yetkili kendi dışında temas yapıldı diye, temas yapanlara öfke duymamalıdır. Toplumlararası görüşmeler süreci içerisinde ve toplumlararası gerginliğin bulunduğu bir ortamda, bütün sivil toplum örgütlerinin, Meclisin ve kuşkusuz Hükümet yetkililerinin, Cumhurbaşkanlığı yetkililerinin temas yapması son derece faydalıdır. Bu temaslarda, özellikle temas yapan kuruluşları suçlamaya veya bu kuruluşları büyük ölçüde dışlamaya yönelik birtakım demeç ve tavırlardan da uzak durmak gerekmektedir. Bu  bakımdan özellikle Sayın Dışişleri Bakanının burada, Meclis kürsüsünden bu temaslarıyla ilgili yaptığı izahatı sevindiriciyken, bu temasların korkusuzca tekelciliğe ve tek sesliliğe uğramadan en yaygın bir çerçevede gelişmesinde büyük fayda vardır.  Hatta, bu temasların aynı zamanda Rum toplumunun örgütleriyle de, bizim örgütlerimizin buluşması, konuşması ve ziyaretlerine olanak sağlanmasıyla da geliştirilebilir çeşitlendirmesinde ve renklendirilmesinde sonsuz faydalar vardır. Dolayısıyla yalnızca dış dünyada değil, ama sivil toplum örgütlerimizin Rum toplumunun sendikaları, birlikleri, dernekleri ve diğer örgütleriyle de yapacakları temaslarda engellerin çıkarılmaması gerekmektedir. Bu toplumda herkes şunu bilmelidir. Herkes, hangi görüşte olursa olsun en az onun kadar Kıbrıs Türk Toplumunu sever, en az onun kadar Kıbrıs’ta bir barışı arzular ve en az onlar kadar toplumunu her yerde temsil etme yeteneğinde ve yeterliliğinde ve sorumluluğundadır.Bu bilinçle hareket etmemiz lâzımdır ve dış temaslardan bu anlamda tekelcilik ve tek seslilik olgusuna gitmeden bunların önünü açmak gerekmektedir. Bu olayın bir yanıdır. Diğer yanı şudur:


Çözüm konusu Kıbrıs Türk Toplumunun ihtiyaç duyduğu, Kıbrıs Türk Toplumunun muhakkak gündeme getirdiği bir hadisedir. Bu hadisenin ileriye doğru götürülmesi sürecinde özellikle günümüzde dikkat etmemiz gereken çok önemli noktalar vardır. Bu noktalardan biri de Klerides yönetiminin tek başına Avrupa Birliğine girme sürecinin zeminini yaratabilmek için attığı adımlara,akılcıl, sağduyulu ve soğukkanlılık çerçevesinde karşılıklar verebilmektir. Bu bakımdan özellikle bu tek başına girişin koşullarını hızlandırabilmek bakımından fanatik unsurların da katkısı ve katılımı ile sınırlarımızda yaratılan hadiselerin büyük ölçüde bu davaya, yani Rum tarafının tek başına girme, Avrupa Birliğine girme davasına yardımcı olmak için olduğunu unutmamak gerekmektedir. Dolayısıyle bütün bu unsurlara karşı soğukkanlılık ve sağduyu ile yaklaşmak gerekmektedir. Bu bakımdan yapılan bütün dış temaslarda gördüğümüz, sınırlarda haksız yere ve yanlış bir şekilde yürüyüş ve tahrikkâr eylemlerin önüne ölen insanlara yönelik olarak yapılan Rum propagandası geçmiştir ve siz bunu herhangi bir şekilde temizlemek durumunda bulunamıyorsunuz. Bunun etkisini büyük ölçüde azaltamıyoruz, her yerde bu öne çıkmaktadır. Dolayısıyle bizim büyük ölçüde rahatlıkla tartışmamız ve konuşmamız gereken bir hadise vardır. Bu sınır hadiselerine karşı davranışın bireyin yaşam hakkını kaldırmayacak tedbirlerle, soğukkanlılıkla ve bu çerçevede eğitimle ve eğitilmiş dikkatli tedbirlerle önlenmesidir. Bunun yolunu aşmamız gerekmektedir. Bu yolu rahatlıkla üretmemiz gerekmektedir. Bu hadiselere karşı ricit tedbirler, örneğin bu sivil yürüyüşlere ve ihlâllere karşı Bozkurtların öne çıkarılarak yapılan hadisenin yanlışlığını bugünkü günde  somut olarak görmekteyiz ve bu Bozkurtların öne çıkarılarak yapılan hareketin, Kıbrıs Türk Toplumunun imajına  bütün dünyada verdiği zararı somut olarak yaşamaktayız. Bugün yine barikatlarda eylemler yapılmaktadır ve bu eylemlere karşı sesler misilleme olarak çıkmaya başlamıştır. Son derece yanlıştır. dolayısıyle bu noktada bizim üstünde durmamız gereken en büyük temel nokta soğukkanlılık ve büyük bir sağduyu ile ve ihlâlleri gerçekleştirenlerin hayatına son vermeyecek bilinç, kararlılık ve yöntemlerle gerekli güvenlik tedbirlerini almaktır. Bunun için gerek askerin, gerek diğer güvenlik güçlerinin bu doğrultuda süratle eğitilmeleri gerekmektedir ve özellikle fanatik bir kısım sivil insanları ve örgütleri bu işlere asla bulaştırmamak gerekmektedir. Çünkü fayda olarak umduğumuz büyük bir çelişki ve büyük bir sorun olarak karşımıza dikilmektedir ve eminim ki Sayın Dışişleri Bakanı da yaptığı bütün temaslarda, çünkü bizler de birtakım çevrelerle temas yapmaktayız ve görmekteyiz ki karşımıza çıkan en büyük hadise işte bu  davranışlar olmaktadır. Bu bağlamda özellikle Kıbrıs Sorununun karşılıklı kabul edilebilir bir çözüme ulaştırılabilmesi için, 77-79 Doruk Antlaşmaları temelinde toplumlararası görüşmelerin bir an evvel Gali Fikirler Dizisi zemininde başlayıp, ileriye doğru gitmesinin istekli ve arzulu tarafı olmak biçimindeki siyasetlerimizi de ileriye götürmek ve net bir şekilde orta yere sergilemek gerekmektedir. Bütün bunlardan bir nevi merkezlerin dürtüsü ile ansızın iç siyaset ve yalnızca kendimize konuştuğumuz konfederasyona gidelim, çözümleri terk edelim, görüşme masasından kaçalım gibi söylem ve davranışların ve tutumlarında inandırıcı odur ki, bizim davamızı ve Kıbrıs Sorununa çözüm bulma arzumuz ve isteğimize hiçbir katkısı olmayacağını dış temas yapan herkes görmüş bulunmaktadır.


İşte bu nedenle, toplumlararası görüşmelerin bu süreci içerisinde kesinlikle uluslararası temas  şarttır.Dışişleri Bakanlığının bu teması önemlidir. Cumhurbaşkanlığı nezdinde çeşitli temaslar önemlidir. Siyasi partilerimizin yapacağı bütün temaslar çok çok önemlidir ve bundan hiç korkmamak lâzımdır ve bu temas yapan insanlarımızı da suçlamamak lâzımdır ve özellikle altını çizmek isterim ki, temaslarda sınırı da çizmemek gerekmektedir ve Rum Toplumunun örgütleriyle de kendi insanlarımızın ve örgütlerimizin buluşması, görüşmesi hadisesini kesinlikle engellememek gerekmektedir. Bunun önünü açmak gerekmektedir. Böylece bu zemindeki tartışmaların ve gelişmelerin büyük ölçüde aydınlığa çıkmasına yardımcı olunacaktır. Bu bakımdan bu anlamdaki gelişmelerle, Kıbrıs Türk Toplumunun çözüm isteyen, Kıbrıs Türk Toplumunun Kıbrıs’ta Rumlar kadar eşit haklara sahip, Kıbrıs’ın egemenliğine ortak bir toplum olduğunu, ayrılmayı, bölünmeyi değil, Kıbrıs’ta kendi ortaklık hakları temelinde 1977-1979 Doruk Anlaşmaları temelinde bir çözümün istekli ve haklı tarafı olduğu şeklindeki davamızı kesinlikle dünyaya anlatmak ve bu çerçevede toplumumuzun önünde bulunan proplemleri aşmak imkânına sahip olabileceğimize inanıyorum. Teşekkür ederim.


BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Soyer. Sayın Angolemli buyurun.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Dışişleri Bakanının Genel Kurulda bilgi vermesi çok önemlidir. Bunun sık sık yapılması gerekmektedir. Mutlaka Meclis devrede olmalıdır. Birtakım bilgilerin bize anında ulaşmasında büyük yarar vardır. Biraz önce, bugün çıkan Cyprus Mail’de, indirekt görüşmelerin başladığı, askeri kanatlar arasında başladığı yazılmaktadır. Bu Meclisin bunu gazeteden değil, direkt Dışişleri kaynaklarından elde etmesi gerekmektedir. Birçok konularda...


ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden)- Onlar da bilmez galiba.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Birçok konularda bilgiler bize geç gelmektedir ve özellikle siyasi partiler kendi çabalarıyla basından öğrenmektedirler ve genellikle Rum tarafında çıkar veyahut yabancı basında çıkar ve biz de ondan öğreniriz. Halbuki eleştiri, özeleştiri mekanizmasının çalışması gerekmektedir. Bu memleket bir ABAD Kararıyla neler çekti. ABAD Kararını zamanında savunma avukatları gönderilmediği için büyük bir ambargoyla karşı karşıya geldik ve iş işten geçtikten sonra birçok Meclis üyeleri de haberdar olabildi. Dışişleri Bakanı burdan bu işlerin daha sık yapılmasını, direkt gidip bilgi verilmesinden söz etti. Tabii ki direkt bilgi vermek gerekir. Propaganda mekanizmamız, gerçekten çok zayıftır. Bu da Dışişlerine düşen bir görevdir. Bir sınır olaylarını bile dünyaya anında ulaştıramadık. Sayın Küçük’ün dediği gibi, karşı taraf birtakım plâtformlarda delilleriyle gider. Bizim elimiz boş gider. Yazılı belge. Yazılı belgenin yanında Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, bu memleketin Dışişleri Bakanı, Bakanlık, birtakım delilleri de toplamak durumundadır.Ta, Pekin’e giden heyetin eline birşeyler de vermelidir. Ama memleketimizde  gerçekten Meclis devre dışı, Dışişleri Bakanı adı var. Dışişleri Bakanı adı var, bu işleri yürüten Cumhurbaşkanı. Halbuki biz halkın iradesi olan Meclis, konuların direkt içinde olmak durumundayız. 1997 geliyor, 1997’de tüm merkezlerde bir çözüm için işaretler veriyorlar, 1997’de hazır olun diyorlar. Bu nedenle bu çalışmaların, bilgilendirmenin yapılması gerekir. Eskiye oranla daha da bir gayret edip 1997’ye de hazırlanmamız gerekir ve dünyanın artık kabul edebileceği, mantıklı da tavırlar içine girmeliyiz. İsteklilik göstermeliyiz. Biz istekliyiz, ama Rumlar istekli değildir. Biz kendi tavırlarımızla istekli olduğumuzu dünyaya göstermek durumundayız ve bu vesile ile Avrupa Birliği konusunda Rumlara bir çağrıda bulunmak isterim. Avrupa Birliğine çözüm olmadan girmek durumundan vazgeçmelidirler. Avrupa Birliğine çözümden sonra, her iki tarafın çözümden sonra Avrupa Birliğine girmek konusunu ele almaları ve ona hazır olmaları gerekmektedir. Biz Türkiye’nin de Avrupa Birliğine girmesinden yanayız. Türkiye’nin de yerinin orası olduğunu, orda olmasını yürekten arzulamaktayız ancak çözümden sonra Avrupa Birliğine girme konusunda, Türkiye’nin de girmeden biz girmeyiz düşüncesine de katılmadığımızı burdan belirtmek isterim.


AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Onda hemfikir olduyduk.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bize göre Güven Yaratıcı Önlemlerin bir an evvel yaşama geçirilmesi ve aynı anda kapsamlı bir çözüme ulaşmak için istekli davranılması ve bunun sonunda da Avrupa Birliğine kapsamlı çözümde elde edeceğimiz kazanımları da dikkate alarak girilmesinde büyük yarar vardır düşüncesindeyiz. Saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Angolemli. Sayın Bakan; birşey söylemek ister misiniz?


DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI TANER ETKİN (Yerinden)- Evet tabii.


BAŞKAN - Buyurun.


DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI TANER ETKİN - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; biraz önce arkadaşlarımla konuşurken, Demokrat Parti  Grubu adına da konuşmaya yetkili olduğum hususunu bana duyurdular, bu yetkim olduğunu söylediler. Yalnız ben bazı konulara açıklık getirmek suretiyle görüşlerinizi ortaya koyacağım ve her ikisini birlikte yapmış olacağım. Ben bunu ifade ediyorum.


Şimdi evvelâ Sayın İrsen Küçük’ü, ondan sonra Cumhuriyetçi Türk Partisi adına konuşan Sayın Soyer’i ve sonunda da Sayın Angolemli’yi dikkatlice dinledim. Benim vurgulamak istediğim şudur; evvelâ temaslar. Bu temaslar yapılmalıdır. Merkezlerde yapılmalıdır ve merkezlere direkt olarak gidilmelidir. Kısıtlayıcı herhangi birşey yoktur. Açılan her kapıdan girilmeli, temaslar yapılmalı, görüşler ortaya konulmalıdır, tutumumuz haklı durumumuz bu merkezlere tek ağızdan, tek, teke tek görüşmeler yolu ile yahut gruplar halinde delegasyonlar halinde görüşmeler yolu ile doğrudan, o anlamda söylüyorum teke teki, doğrudan anlatma yollarını bulmalıyız. Biz Bakanlık olarak bu çalışma içindeyiz, parti olarak da görüşümüz aynı doğrultudadır, bunu bir defa vurguluyayım. Bazı öneriler var. Bunları not ettim. İrsen Beyin ortaya koyduğu ve diğer arkadaşların ortaya koyduğu ve bu önerileri de değerlendireceğimizi ve mümkün olanın ve uygun olanın bizim de değerlendirmelerimizle bağdaşanın yerine getirileceğini, hükümetin politikası ile bağdaşanın, paralellik arz edenlerin yerine getirileceğini burdan bir kez daha ifade etmek istiyorum.


Bunları söyledikten sonra ben arkadaşlarımın yaptığı, grupların adına yaptığı konuşmalarda ortaya koydukları bazı hususlara da değinmek istiyorum. Ama evvelâ bu sorun sınır olaylarının nedenini iyice bilmemizde yarar var diyorum. Bir plânlı, programlı  eylemdir yaptıkları. Belirli bir hedefe yönelmiştir bu eylemleri. Bunu açıkça söylüyoruz. Bu hedef de, tüm Kıbrıs’a egemenliklerini yayma hedefidir. Yani, 1960’ta kurulan ortaklık Cumhuriyetini daha o günlerde bir politik değişiklikle Kıbrıs Cumhuriyetini bir Rum Cumhuriyeti haline dönüştürme niteliğini, dönüştürme gayret ve çabalarının bir devamıdır ve bunu başarabilmeleri için de Avrupa Birliği’ne tek yanlı yaptıkları müracaatı çabuklaştırma hedefine, ara hedefine yöneliktir bu plânları, bu sınır eylemleri, sınır ihlâlleri, eylemleri bu amaca yöneliktir. Bu plânı, programı, plânlı, programlı sınır eylemlerinin düzenlenmesinde Rum Yönetiminin en üstünden belirli kademesine kadar parmağı vardır, düşüncesi vardır. Aynı zamanda kilisenin vardır. Aynı zamanda Yunanistan’ın da parmağı ve etkisi vardır. Bu yönde cesaretlendirici tutum ve davranışları ortaya koyan beyanatları da vardır. Ne yapacaklardır? Bu sınır eylemleriyle Kıbrıs Sorununu gündeme getireceklerdir. Kıbrıs Sorunu gündeme geldikten sonra da, işte Kıbrıs’ta bir işgal sorunu vardır temasını işleyeceklerdir, dünyayı bu şekilde yanıltmaya ve kendi yanlarına çekmeye çalışacaklardır. Aman, bu işgal baskısından kurtulmak için bir an evvel bizi Avrupa Birliğine alın diyeceklerdir veAvrupa Birliğine yaptıkları ve hiçbir yasal dayanağı olmayan, ahlâki dayanağı olmayan, hakları olmayan tek yanlı müracaatlarını sonuca götürmeye çalışacaklardır. Bütün istemleri, bütün hedefleri ve arzuları budur. Bizim halkımızın bu tutum karşısında, kendi haklarını, statüsünü ve kendi topraklarını korumak yönünde hassasiyetini de takdir etmek lâzım. Bu takdir, sınırlarda meydana gelen ölüm olaylarını tasvip etmek anlamında değildir söylediğim.Ama, hiç unutmayalım ki, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yetkilileri olarak, daha bu olayların başlamasına çok öncesinden zaman varken, ciddi bir şekilde Rum tarafı dai diğer ilgili devletlerin temsilcileri de, dolayısıyla etkili devletler de çok açık, net bir şekilde uyarılmışlardır. Çok tehlikeli bir maceraya atılıyorlar. Bir plân, program uyguluyor Rumlar. Eğer bunu yaparlarsa, eğer bunu gerçekleştirirlerse, sonuçlarını önceden kestiremeyeceğimiz çok tehlikeli neticeler ortaya çıkar şeklinde Türk Tarafı kendi görüşünü ortaya koymuştur ve sizi davet ediyorum. Lütfen, basın yoluyla yapılan temaslar sonucunda söylenenler bir yana, basın yoluyla yapılan bu ikaz mahiyetindeki demeçlerimizi ve çağrılarımızı da lütfen bir daha gözden geçiriniz. Her seferinde, Kıbrıs Türk Halkının, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin Kıbrıs’a, görüşmeler yoluyla Kıbrıs Sorununa bir barış, bir siyasi barış bulunmasından yana olduğu ısrarla vurgulanmış ve Rum liderliği görüşmelere çağrılmıştır. Bu olaylar dolayısıyla meydana gelen yüksek gerilimli bir havanın, ortamın dağıtılması için iki liderin karşılıklı bir araya gelmesinde büyük yarar gördüğümüzü çok vurguladık.Bunu Cumhurbaşkanı nezdinde de vurgulanmıştı, Cumhurbaşkanı tarafından da çağrılar yapılmıştır. Ama maalesef Rumlar buna kulaklarını tıkamışlardır. Klerides Sayın Cumhurbaşkanının yaptığı yüz yüze görüşme çağrılarına ortak zemin yoktur gerekçesi ile karşı çıkmaktadır. Halbuki ortak zemin vardır diyoruz. Bizim yaklaşımımız ortak zeminin biraz önce konuşan arkadaşların da vurguladığı gibi 77-79 Doruk Antlaşmalarından sonra devam eden görüşmeler süreci içerisinde ortaya çıkan ve Gali Fikirler Dizisi denilen Set Of Ideas denilen Gali Fikirler Dizisinin içeriğinde vardır bu ortak zemin. Parametreler ordadır. Görüşülecek konular ordadır. Çok zaman harcanmıştır bu yönde, kullanılmıştır. Emek kullanılmıştır, çalışmalar yapılmıştır. Bunları bir yana atamayız diyoruz ve gelin bu ortak zemindeki ortak parametreler vardır, görüşülmeye açık parametreler vardır, bunlar üzerinde görüşelim diye çağrılarımız olmuştur. Bunu Rumlar reddetmiştir ve reddetmeye devam ediyorlar. Bir taraftan Klerides, Birleşmiş Milletler Genel Kurulunda bir konuşma yapıyor. Bu konuşma da iki kesimli, iki toplumlu federal bir yapıdan, bir anlaşmadan yanayız diye birtakım beyanatlarda bulunuyorlar ve bunu maalesef Kıbrıs’la ilgilenen ülkelerin temsilcileri de bakın olumlu var diyorlar. Evet olumlu görünebilir ama Klerides’in bir söylediğine, yani Rum tarafının bir söylediğine, bir de yaptıklarına bakmak lâzımdır. Eğer bi-zonality dediğimiz 2 kesimlilikten yana iseler, o zaman bu sınır eylemlerinin anlamı nedir? Sınır eylemlerinin esas niteliği nedir? İki kesimliliği orda kaldırmaya yönelik değil mi? Bu temaslarımızda bunu vurguluyoruz ve haklısınız şeklinde yanıtlar da alıyoruz. Ama gene de olumludur, bir bakın. Biz diyoruz ki tamam. Bakıyoruz olumlu yönü ile ve yine davet ediyoruz bu görüşmeler bu çerçevede başlasın çünkü parametreler masadadır, görüşeceğimiz konular bellidir diyoruz ve bu çağrımızı devam ettiriyoruz.


Bunları kısaca ortaya koydıktan sonra ben , bir de şeye gelmek istiyorum, Ferdi Beyin ortaya koyduğu. Bozkurtları halkımızın gösterdiği tepki karşısında Bozkurtların öne çıkarılması diye bir ifade kullandılar. Ben şunu söyleyeyim, ben katılmıyorum Ferdi Beyin görüşüne. Evet, Türkiye’den 150 kadar bir kuruluşa sahip kişi gelmiştir, bunu inkâr etmedik, gelmiştir. Kendileri gelmiştir. 3 bin, 3500 kişilik bir grubun içerisinde 100-150 kişinin bulunması onların öne çıkarılması anlamını taşımamalıdır ve nasıl ki Rumlar Avrupa’dan başlayarak Atina’ya gelmişler, Avrupa’dan destekler almışlar, Avrupa’dan sonra Atina’da, Atina’daki destekçilerini de almışlar, gemi ile Limasol Limanına çıkmışlar ve bu eylemi gerçekleştirmişlerse, onlar şu veya bu şekilde destek alıyorlarsa, Türk Milletinin içerisinden çıkan 150 kişilik bir grupun adı Bozkurtlar da olsa, gelmesini öne çıkaran kimdir? Rum propagandasıdır. Eğer  biz öne çıktıklarını kabul edersek, öne çıkarıldıklarını biz kabul edersek o zaman Rum propagandasını sanki teyit etmiş oluyoruz, evet çıkardık anlamında olur. Özür diliyorum, suçlamıyorum. Ama ben ortaya konuş şekli ile böyle bir görünümün ortaya çıktığını şey yapıyorum ki gerçek değil, değerlendiriyorum ki gerçek değildi, olamaz böyle şey. 3 bin, 3500 kişilik ve önlenmeye de çalışılan, tansiyonların ve heyecanların düşürülmeye çalışılan bir Türk Halkı, Kıbrıs Türk Halkı, Rumların yaptıkları eyleme karşı, bir karşı gösteri içerisine girmişler. Bunun içerisinde 150 de destekçi gelmiş, olabilir. Öne çıkaran kim? Rum propagandasıdır. Kendi amaçları doğrultusunda öne çıkarıyorlar. Biz bunu ısrarla eğer vurgularsak sanki bir, plânlanmış bir politika veya uygulamaymış gibi eğer bunu ortaya koyarsak, zannediyorsam kendi kendimize şey vermiş oluruz, kendi kendimizi yalanlamış oluruz.Kendi halkımızın hissiyatını biraz şey etmiş oluruz.Buna özen göstermekte yarar vardır diyorum ve bir hususu daha vurgulamak istiyorum.  Bu eylemlerde halkın, iki halkın karşı karşıya gelmesi aslında Rum Yönetiminin esas düşüncesini ve hedefini bozmuştur.  Halkın kendi içinden gelen, Türk halkının kendi içinden gelen bir haklarını ve toprağını ve kendi statüsünü koruma yönündeki bir hissiyatı ortaya koymak, topluca  ortaya koyma hareketi neticesinde Rumların esas gayesine gitmelerini önlemiştir.  Onların gayesi askerle karşı karşıya gelmek ve konuşmamın başında da söylediğim gibi Kıbrıs’ta bir işgal durumu var ve işgalci bakın neler yapıyor; halkından bir ses yok, ama resmi üniformalı askerler benim masum, efendim barışa yönelik bakın göstericilerime neler yapıyorlar deme olanağını yaratmaya çalıştılardı.  Biraz ters döndü.  Bütün bunları söylerken, ölüm olaylarının meydana gelmesi de hakikaten üzücüdür.  Ama önceden ikaz yapılmıştır.  Denmiştir ki sonucu nasıl olacak, sonucu belli olmayan bir eylemdir yapacakları, tehlikeli bir ortam yaratabilir şeklinde ve önleyebilirdi Rum yönetimi bunu.  Önlemedi.  Hâlâ da devam ediyor.  Ondan sonra mevzilerimize saldırı planlanmış, önceden planlanmış; özel eğitilmiş bir timin gerçekleştirdiği bir askeri harekât gibi birşey.  Ben bunu da vurgulamakta ve bir kez daha açıklamakta, çok açıkladık bunları, yarar görüyorum.  


Şimdi Sayın Angolemli’yi de dinledim.  Sayın Angolemli’nin söyledikleri var.  Birçoklarına katılmak mümkündür, katılıyoruz.  İstekliliği biz gösteriyoruz.  İsteklilik dediniz. Biz gösteriyoruz işte.Çağrılarımızla gösteriyoruz.Yaptığımız temaslarla gösteriyoruz ve bu isteksizliği gösteren ve esas çözüme ihtiyacı olmayan Rum tarafıdır diyoruz.  Bunu söylüyoruz.  Temaslarımızda da bunu söylüyoruz kendilerine.  


Avrupa Birliği konusuna gelince; Avrupa Birliği bir çözümden sonra  gündeme gelmelidir şeklinde algıladım ben Sayın Angolemli’nin söylediklerini ve katılıyorum.  Bir çözümden sonra gündeme gelmelidir.  Ama Avrupa Birliği; e, bir çözüm olursa Avrupa Birliğine üyelik konusu da gündeme geldiğinde kendi güvenliğimiz ve Kıbrıs’taki varlığımız açısından mutlaka Türkiye’nin Avrupa Birliği ile olan o andaki pozisyonunu da değerlendirmemiz gerekir, değerlendirmemizde yarar vardır diyoruz.  Çünkü Lozan Andlaşmasından başlayarak Kıbrıs Cumhuriyetinin kuruluşuna yol açan, Zurih ve Londra Andlaşmalarına da geldiğimizde ve bu andlaşmaları değerlendirdiğimizde, içeriğine baktığımızda Türkiye ile Yunanistan arasında çok hassas bir dengenin kurulduğunu, bütün Doğu Akdeniz’i de etkileyebilecek, Ege’den başlayarak bütün Doğu Akdeniz bölgesini etkileyecek çok hassas bir dengenin oluştuğunu görüyoruz.  Bu dengenin korunması gerekir diyoruz.  Buna da hakkımız var.  Ama evvela birinci adım, andlaşmanın olmasıdır.  Bir siyasi barışa ulaşabilmektir.  Gelin bu siyasi barışa ulaşabilmek, bir iki tarafça kabul edilebilecek bir çözümü  yakalayabilmek için görüşelim çağrılarımızı devamlı tekrarlıyoruz ve samimiyiz bunda ve ben size memnuniyetle şunu da söyleyeyim; yapılan temaslarda ve şu anda yapılmakta olan temaslarda da bizim samimiyetimiz bir yer buluyor.  Gerçekten anlaşmak isteyen taraf Türk tarafıdır.  Ama andlaşma olsun da nasıl olursa olsun yaklaşımı içerisine, ki bundan kesinlikle eminim hiç biriniz böyle bir yaklaşım içinde değilsiniz, onu da zaten vurguladınız, yanlış anlaşılmasın diye bu kısmı da parantez içinde söyleyeyim, ben böyle bir düşüncede değilim.  Konuşan arkadaşların, Sayın Soyer’in ve Sayın Angolemli’nin söyledikleri arasında ama lüten siz de kabul ediniz, Hükümet olarak da Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yetkili makamları olarak da yapılan tüm temaslarda samimi bir şekilde bu görüşmelerin başlamasından yana olduğumuzu ve parametrelerin, Set Of Ideas dediğimiz fikirler dizisinin içerisinde olduğunu ısrarla vurguluyoruz ve samimiyetimiz yer buluyor. Muhataplarımız  nezdinde  bunu ben size söylemiş olayım. Ama Avrupa Birliğine giriş bu birinci aşama gerçekleştikten sonra gündeme gelir. Biz Kıbrıs Türk halkı olarak Kıbrıs’taki varlığımızı ve statümüzü, haklarımızı, güvenliğimiz açısından Türkiye’nin Avrupa Birliği ile o andaki, o günlerdeki anlaşmaya vardığımız  andaki pozisyonunu da değerlendirmeye almamızı gerekli kılmaktadır. Biz bu yaklaşımdayız. Bu  gereklilik o hassas  dengenin Türkiye ile Yunanistan arasında  kurulan hassas dengenin bozulmadan korunması yönünde ve güvenliliğimizin  sağlanması yönündedir.


Güven Artırıcı Önlemlerden bahsettiniz, Sayın Angolemli biz  kabul ettik, reddeden Rum tarafı. Ha niçin başlangıçtan kabul edilmedi diye bir sorunuz olabilir. E, o kadar hakkımız olacak bunu da söylüyoruz temas ettiğimiz kişilere ve ilgili  devlet yetkililerine, temsilcilerine. Bize söyledikleri şu;  yani onlar da şey yapıyorlar, başlangıçta falan aynı soruyu siz de sorabilirsiniz. Hakkımız yok mu bizik kendimizi, halkımızı, halkımızın  haklarını statümüzü, durumunu ilgilendiren ve bu kadar ezgiden sonra,  verilen mücadeleden sonra gelinen bir noktada hakkımız yok mu detaylı bir şekilde  incelemeye? Bizi rencide edecek veya haklarımızı elimizden alacak  veya bizi Kıbrıs Türk halkı olarak zor duruma sokacak  konuları yeniden görüşerek bir sonuca  götürmeye hakkımız yok mu?  E, var diyorlar. O zaman biz onu yaptık ve sonuçta da kabul ettik. Şimdi reddeden Rum tarafı. Evvelâ bizim reddedeceğimizi  zanneti, kabul ederim izlenimi verdi, arkasından biz kabul edince de reddetti ve reddediyor ve öyle olduğu gibi muğlak bir  şekilde duruyor.


Bir konu daha  Özker Bey söz de attılar. Bu askeri makamların sınır boylarında  unmanning  denilen veyahutta belirli  daha böyle güvenliği veya iki halk arasındaki.  İki bölge arasındaki gerginliği de belki hafifletecek tedbirlerin alınması yönündeki tutumumuz gayet açıktır.  Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti  diyor ki, benim Güvenlik Kuvvetlerim  var, bu anlaşmayı yapabilirler. ben anlaşmadan yanayım. Basından bahsettiniz, basında da söylenen odur. Rum tarafı da ben de anlaşmadan yanayım ama ne diyor o sizin okuduğunuz  Cyprus Mail’i ben de okudum. Cyprus Mail’de ne diyor?  “İşgal kuvvetleri komutanı ile” diyor. Şimdi bunlara da dikkat etmek lázım.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Biz bunu istiyoruz, basından değil. doğrudan, onun yorumunu yaptık.


TANER ETKİN (Devamla) - Şu şekilde söylüyorum. Bilgi, hayır, hayır...


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Özker Beyin söylediği  başka şeydir yani.


TANER ETKİN (Devamla) - Hayır bizim bilgimiz var. Temaslar yapacaklardır,  progcymty  talk şeklinde olabilir.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Bizim de bilgimiz olsun diyoruz. 


TANER ETKİN (Devamla) - İşte veriyorum. İstediğiniz o, ben de onu diyorum size, daha somut bir şey yok ortaya çıkan, somut bir şey yok. Temasları başlattılar, başlatacaklar yaklaşımı var. Ha biz bu temaslarımızla   iki şey eğer bir  anlaşmaya varacaksa, biz diyoruz ki bizim Güvenlik Kuvvetlerimiz, Komutanlığımız var, sizin   Natıonal  Guard’ınız var, öbür tarafta Milli Muhafız Ordunuz var,bizim de Güvenlik Kuvvetleri  Ordumuz var. Bunların komutanları  var, bunlar gelebilir bir araya ve imza atabilirler.


Ha, görüşmeler yolu ile biz evvela içeriğini hazırlayalım.  Biz ona da karşı değiliz diyoruz.  Durum budur, bu aşamadadır.  Yani dolaylı bir şekilde belki gelirler, bizim askeri makamlarımızla görüşmeler yaparlar.  Lokal da olabilir bu.  Giderler öbür taraftan onların askeri makamları ile görüşürler.  Ama sonuçta eğer bir andlaşma; 1989’da olduğu gibi bir andlaşma ortaya çıkacaksa, ki prensibinde biz de varız bunda, söylüyoruz biz buna karşı değiliz diyoruz ve öyle açıklamışlar, onlar da vardırlar.  O zaman bizim üzerinde durduğumuz bu andlaşmanın eşitlik ilkeleri içerisinde ve haklarımızdan da taviz vermeden, yıpratmadan haklarımızı da  bir sistem içerisinde, bir yapı içerisinde gerçekleştirilmesidir.  Şu andaki durum bu.  Yani bilmiyoruz diye birşey yok, Özker Beyin söz attıkları şekilde.  Ama bunu ilgililer yapar.  İlgili birimler yapacaklar, onlarla temas edecekler evvelâ.  Tablo ortaya çıktıktan sonra siyasi durum şeye gelir.  Siyasi irade ortaya çıkmıştır.  Siyasi irade diyor ki, ben bundan yanayım prensibinde.  Şekli nasıl olacak? Teknik yönüdür bunlar. Tabiidir ki teknik birimlerle temas edilecek.  Buraya da geldiğimizde yine siyasi iradenin ortaya koyduğu birşey var.  Benim kendi komutanlığım var.  O komutanlığımla temas etmeniz lâzım veya o komutanlıkla bir andlaşma imzalanması lâzım.  Bunda bir değişiklik yok.  Görüşmelerle bir formül bulunur mu?  Göreceğiz.  1989’da bulunduydu.  1989 formülü ortada iken, niye şimdi olmasın?  Bizim yaklaşımımız bu.  Onlar da Rum tarafı da aynı konuda irade beyan ettiklerine göre.  


Bir başka konu.  Sivil toplum yahut kuruluşlar arası temaslar.  Bunu gittiğimiz yerlerde de zaman zaman açtıkları bir gerçektir.  Ben size onu da söyleyeyim.  Ama bizden bir engel yok ki.  Bir prensipler içerisinde gitmemiz lâzım.  Üç tane temelli, basıc prencible dediğimiz üç tane prensip koyduk orta  yere.  Bir,   eşitlik   prensibidir.  İkincisi; karşılıklılık prensibidir.  Üçüncüsü bizim tercihimiz olarak diyoruz ki ara bölge olması lâzımdır ve bu prensiplere uyanlara şimdiye kadar biz evet dedik ama dıştaki temaslarımda da söylediğim gibi sizin bilginize de getireyim.  Esas bu temasları bile önleyen Rum tarafıdır.  Ben hep savunmada değilim ki.  Şimdi iki toplum arasındaki şeyleri ayırımcı bir şekilde önlüyorsunuz yaklaşımı olurdu bazen.  Peki ama, bir dakika.  Ben insan değil miyim?  benim halkım,  Kıbrıs Türk halkı insan değil mi?  Hayatını idame ettirmek için bir ekonomik uğraş içinde olması gerekmez mi?  Ben de karşı soru ile cevap veriyorum kendilerine.  Evet gerekir ve bu ürettiğini kendi ihtiyaçlarını karşılamak için satması gerekmez mi?  Evet.  Peki bu ambargo nedir ve bu ambargoyu Rum yönetimi  ben ambargo uyguladım diyor, siz dünya devletleri bize uyguluyorsunuz.  Hangi insani değere uygun düşer bu, hangi insani düşünceye uygun düşer bize söyleyin diyorum.  Haklısınız diyorlar, bir değerlendirelim diyorlar, ama kaldıracakları anlamında değil tabii.  Şimdiye kadar söyledikleri yaklaşımı gösteriyorlar.  O zaman iki toplum, iki bölge arasındaki gerginliği yaratan ve soğukluğu yaratan ben miyim?  Temeline bakmak lâzım bunun Rum Yönetiminin.  Baskı yapsanıza ona da, bana yaptığınız gibi.  Deyin ki kendilerine insani açıdan da hakkınız yok, yasal açıdan da hakkınız yok buna.  İnsan değil mi burda yaşayanlar Kıbrıs Türk halkı ve bu ekonomik faaliyetin sonucunda ürettiklerini satma ihtiyacında değil mi?  Niçin bu engelleri çıkarıyorsunuz?  Niye bu ambargoyu koyuyorsunuz?  Başka misal diyorum ben.  İki halk arasındaki temas.  Kuzeyden limanlarımızdan gelen bir turist, istediği takdirde Güneye rahatlıkla geçebiliyor, benden yasaklama yok.  Bende prensipler var.  Rumda yasaklama var diyorum.  Taarruz atak bir şekilde Rumun tutumunu ortaya koymamız gerekir ve hep birlikte yapmamız gerekir.  Gelen bir turist Güneye geçmek istediğinde geçebiliyor benim kaydım yok.  İsterse bir hafta kalsın, isterse 15 gün kalsın, isterse gelsin burdan gitsin, ordan gitsin.  Tekrar gelirse bana, hoş geldi sefa geldi diyorum.  Peki siz bilir misiniz Güneye gelen herhangi bir turisti bu tarafa, bizim Kuzeye bırakıyorlar ama, ne diyorlar?  Bunlar eşkiyalar hayati tehlikeniz var geçmeyin o tarafa.  Bunlar insan değil falan propagandası.  Hadi propagandadır.


Güneş batarken döneceksiniz diyor. Dönerken bir tane gömlek bile, bir t-shirt bile  getiremezsiniz diyor.  götüreni  de elinden müsadere ediyor, alıyor. Eğer yasaları, masaları  geçmişse, ona şey ise mahkemeye bile çıkarıyor. Ben insan değil miyim, Kıbrıs Türk halkı insan değil mi? Kuzeyde yaşayan limanından getirmesi gerekmez mi? Sizin ülkeniz de ticaret yapıyor,o ticareti yaptığında  limanına getirdiğinde sizin mallarınız, o malı getiren geminin kaptanını yakaladığı anda hapse attı, örnekleri çok. Peki kimdir  iki halk arasını ayıran? Kimdir bu temasları önleyen? Bunu söylediğimizde duruyorlar. Hep birlikte bunu da söyleyelim. Ha bunlar var diye bütün sınır olaylarına rağmen  prensiplerimize uyan her müracaata evet dedik, kendileri kapattılar kapıyı biliyorsunuz. Kendileri kapattılar ve kapatacaklar. Takip ediyoruz, eminim takip edin daha tedbirler alacakları  hususunda duyumlar alıyoruz. Daha değişik  şekle dönüştüreceklerini bu eylemleri  alıyoruz ve yine ikâz görevimizi yapıyoruz. Tabiidir ki  kendi insanımın içinden de, kendi basınımdan da tepkisel bir şey gelecektir, tedbir alınması gerekir diye  belki bize öz eleştiri gelecek ilgili Bakanlık olarak, Hükümet olarak bize gelecektir. Ama biz gerekeni yaptığımıza inanıyoruz. Evvelâ ikâz görevimizi, kayıtlara geçirme görevimizi yapıyoruz. Bu istihbaratı aldık, bu enformasyonu aldık şunu yapacaklar, plânları budur diye ikâz ediyoruz. Her zaman da tedbirsiz değiliz, tedbirlerimizi de alıyoruz. Herhangi bir şekilde  aksı sonuç doğarsa  şimdiden  ikâz ediyoruz  sizi ki  diyoruz  kendilerine ait olacaktır, Rum tarafına ait olacaktır çünkü  önleyebilirler. Bu plânlarından, bu programlarından vaz geçsinler diyoruz.  Temasları bir daha söyleyelim. Bütün sınır eylemlerine rağmen, sınırlarımızdaki mevzilerimize yaptıkları saldırıya rağmen, prensibimize uyanlara evet diyoruz, uymayanlara hayır demek  durumundayız, kendi serbest irademizle evet dememiz lâzım, kendi  serbest irademizle  de hayır dememiz  gerekir ben buna inanıyorum ve Bakanlık olarak bunu uyguluyoruz. Kendi serbest irademizle değerlendirmek ve sonuçta da yine de kendi, yine serbest  irademizle  eğer bize uygun düşecek bir şey varsa ona  evet demek de mümkün. Ama bu değerlendirmeyi  yapmak ve bu değerlendirmenin yapıldığının bilinci içerisinde  eleştirisel  yönümüz olabilir eleştireceksiniz, muhalefettesiniz tabii onlar gelecek, açığız bunlara da. Düzeltece şeyimiz varsa, uygulamamız, icratımız düzeltmeye da hazırız diyoruz.


Sonuç olarak benim üzerinde durduğum  konuşmamın başında bilgi  verirken  söylediğim gibi biz bu temasları, dış temasları direkt  merkezlerinde  yapılmasından yanayız ve bu  politikanın uygulanması düşüncesindeyiz ve bunu uygulama yönünde çalışmalarımız var. Çünkü gidiyoruz  Birleşmiş Milletlere bir konuşma yapıyoruz, çıkıyor oradaki “x” ülkenin temsilcisi size diyor ki;  teprik ederim, gayet güzeldi ve emin olun ki eğer  kişisel oyum olsaydı sizden yana olurdu oylamaya giderken şey ama ben merkezimden talimat aldığım şekilde  hareket etmek ve oy kullanmak, tutum belirlemek durumundayım.  O zaman merkezlerine  zorlamamız  lâzım . Buna da engel çıkarıyorlar. Ben miyim engel çıkaran? İşte  temas, işte temas size, benim konuşma hakkımı elimden alıyor, ambargo çerçevesinde, bana diyor ki;  bırak benim tıttle’ımı bir yana, beni Kıbrıs yöneticisi. Kıbrıs Türk halkının bir yöneticisi olarak al, görün  ama anlatayım ben size, konuşma hakkını bile vermiyorlar ve bu Rumların girişimleri ile dünya bize bunu uyguluyor ve bir şey daha vurguluyoruz, bunlara Rumlara eğer demezseniz ki siz  tüm Kıbrıs’ın Hükümeti değilsiniz, evet sizi tanıyoruz ama  Güney’deki Rum halkının Hükümetisiniz, Kıbrıs Türkünün Hükümeti  hiç olmadınız tek başınıza ve bundan sonra da olmanıza imkân yoktur. Derseniz 1960’ta Makarios’a söylendiği  gibi imza atılırken, ya imzalarsın, imzalamazsan 2  halkın ayrı self determinasyon  hakkı var o zaman Ada taksim olur dendi ve attı imzayı Makarios.Aynı şekilde paralel bir durumda eğer denmezse, Rum gelmeyecek.  İhtiyacı yok.  Kullanıyor bunu.  Yunanistan’la Türkiye’ye müeyyideler uygulatmak için diğer Avrupa ülkelerine santaj  olarak kullanıyor.  Rumların gayesini bugünkü Cyprus Mail’in bir haberinden daha ortaya çıkarıyoruz.  Kaç tane Avrupa ülkesi varsa ki Rum yönetiminin temsicisi yoktur, orda temsilcilik açma kararı aldılar.  Hedefleri belli, bunu bilelim ve ben çok seslilik güzeldir, tabiidir ki tartışacağız.  Burda da tartışacağız, Mecliste de tartışacağız, kendi aramızda da bu tartışmaları yapacağız.  Partiler olarak belki daha değişik görüşler ortaya koyacağız, ama bu hedefleri lütfen bilelim diyorum beni dinlediğiniz için hepinize teşekkür ediyorum.


ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden) - Sayın Başkan, bir soru sormak istiyorum.


TANER ETKİN (Devamla) - Ben cevap vermeye hazırım.


BAŞKAN - Buyurun Sayın Özgür.


ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla) - Sayın Başkan, Sayın Bakan sivil örgütün teması ile ilgili olarak Bakanlığınızın, Hükümetinizin üç koşulundan söz ettiniz.  


TANER ETKİN (Devamla) - Koşul değil, prensip lütfen.


ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Ben koşul derim, siz ilke dersiniz.  Bu üç ilkeyi de eşitlik, karşılıklılık ve ara bölge.  


TANER ETKİN (Devamla) - Mümkünse ara bölge tercihimizdir diyoruz.  Evet.


ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Belirlediniz.


TANER ETKİN (Devamla) - Evet.


ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Yani yürütme yetkisini bu yönde kullandınız.  


TANER ETKİN (Devamla) - Evet.


ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla) - Bu yürütme yetkinizin herhangi bir yasal dayanağı var mıdır?  Yani bu yetkiyi hangi yasadan alıyorsunuz?  


TANER ETKİN (Devamla) - İlgili Bakanlık olduğumuza göre Bakanlığınızın icraatının içerisinde yapacağınız hizmetler de varsa, tabiidir ki vardır.  O zaman diğer bütün Bakanlıklara da sormanız lazım.  Benim Azınlıklar Dairem vardır.  Azınlıklar Dairemin Görev ve Hizmetlerine bir baktığınızda bu temaslarla ilgili kim geçecek, nasıl geçecek, ne olacak bunları belirleyen hizmetleri vardır benim bu dairemin ve Bakanlığıma bağlıdır.  Dolayısıyle Bakanlığımın görevidir.  Şimdi birşey daha söyleyeyim Özker Bey.  Tabiidir ki yetkiliyiz bu konuda.  


ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla) - Yasa yok efendim, yasa yok.  Keyfi bir yürütme yetkisi kullanıyorsunuz.  Yasa yok.  


TANER ETKİN (Devamla) - Siz açın... Şunu söyleyeceğim.  Bizim ortaya koyduğumuz politik iradedir, siyasi iradedir.  Siyasi iradenin gerektirdiği prensiplerdir.  Rum tarafına bakınız.  Onlar yasaklama koyuyor.  Rum tarafı yasaklamadır ve dışta söylediğimiz de budur.  Biz yine yumuşak gidiyoruz.  Kendi siyasi irademizi ortaya koyuyoruz ve bu irademiz vardır.  Çünkü egemenliğimizi fiilen icra ediyoruz.  Bu irademizi ortaya koyma hakkımız da vardır.  Bu iradeyi biz böyle belirledik ve prensip olarak belirledik.  Bunu yeniden değerlendiririz.  Yeniden dediğim de şöyle.Konular geldiğinde kendine özgü koşulları olduğunda değerlendirme imkanım var benim.  Rumun o yok.  Niye Rumu şey etmiyorsunuz diyoruz  biz kendilerine.  Sorunuza karşılık ben diyorum ki biz kendimizi yetkili kabul ediyoruz ve ona göre işlem yapıyoruz ve siyasi bir idarenin ortaya konuşu ve uygulanışıdır.  Teşekkür ederim.  Başka sorunuz varsa...


ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden)(Devamla)- Yasaya dayanmayan yetki olmaz.


TANER ETKİN (Devamla) - Vardır diyorum.  Açın Dışişleri Bakanlığının Teşkilat Yasasını ve bu Bakanlığa bağlı birimlerin teşkilat yasalarını alın bir okuyun siz de.  Eksiğimiz varsa tamamlarız.  Onu da açık bir kapıcık bırakayım, ama açın okuyun.  Azınlıklar Dairesinin görev ve yetkileri belirlenmiştir.  Böyle ezbere ne ben konuşayım, ne siz konuşasınız.  Bir dahaki sefere bir daha okuyun siz de, ben de okuyayım.


BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Bakan.


TANER ETKİN (Devamla) - Teşekkür ederim.  


FERDİ S.SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Kısa bir açıklama yapabilir miyim?


BAŞKAN - İçtüzüğümüz gereğince böyle birşeye imkan yok.


FERDİ S.SOYER (Yerinden)(Devamla) - Hayır benim...


BAŞKAN - Bir sefer 10 dakikalık konuşma hakkınız var Grubunuz adına.  Onun dışında söz hakkı veremem.


FERDİ S. soyer (Yerinden)(Devamla) - Çünkü konuşmama atfen Sayın Bakan birşey söyledi.  O bakımdan o konuya kısa bir açıklama.


BAŞKAN - Çok kısa olmak kaydı ile buyurun.  Arkadaşların hoşgörüşüne sığınarak bu izni veriyorum.


AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Demokratik nizam, intizam, düzen.  Ayrıca sevildiği için Sayın Ferdi.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Bakan benim konuşmama bir atıf yaptı. Özellikle bu Bozkurtlar olgusu öne çıkarıldı dedim ben. Bunun 150 kişi dolayında bir grup olduğunu ve bunu  söylemenin sakıncalı olduğunu ve Rum propandasının bunu öne  çıkardığını ve bunu ifade etmenin  bir nevi buna yardımcı olabileceğini belirttik. 


DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI TANER ETKİN (Yerinden)- Suçlayarak  değil ama. 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Ben buna bir açıklık gelmesi bakımından söylüyorum. Sayın Bakanın haklı olarak belirttiği gibi  biz de parti olarak Rum tarafının  motorluların  eylemi  öncesi bu yürüyüşün  ve ihlâlin son derece sakıncalı olduğunu beyan etmiş, bundan geri durmaları için çağrılar  yapmıştık. Bunun yanı sıra aynı zamanda  sivillerin bu hadiseye karşı çıkarılmaması şeklindeki uyarımıza da bizim devlet  yetkililerimize  yönelik yapmıştık ve sivillerin bu hadiseye karşı çıkarılmasının son derece sakıncalı ve buna bağlı olarak bu kampanyadan fayda murat etmek isteyen Rum tarafına yardımcı olacağı çağrısını yapmıştık. 


TANER ETKIN (Yerinden) ( Devemla) - Burada bir düzeltme yapabilir misiniz? Çıkarılmasını halk kendisi yaptı diyoruz.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Şimdi ben bunu yaşadığımız için  bu tür ifadeleri kabul etmiyorum. Yaşadığımız için ve olanları gördükten sonra kabul etmiyorum ve bütün  Rum televizyonlarını ki bunu maksatlı olarak yapmışlardı Sayın Bakan. Naklen yayınlarında sınır boylarında bu eli silahlı bazı sivillerin ve bunun yanı sıra siyasi parti bayraklarının, üç hilâlli  bayrakların, bozkurt bayraklarının  nasıl pervasızca sallanıp durduğunu görüntüledi ve bütün  dünyaya gösterdi. Yani bu yanlış tavır bunu öne çıkardı.  Bizim üzerinde durduğumuz budur. Siz istediğiniz kadar yoktur deyin bütün dünyaya naklen Rum propaganda  merkezlerinin özel gayretleri ile sınır boylarında  sallanan hilâlli bayraklar, bozkurt amplemli  siviller, eli silâhlı  birtakım siviller gösterilmiştir ve bizim size yapmayın, engelleyin diye yetkililere zamanında yaptığımız uyarı buydu. Bizi zora koyan budur, bunun altını çizmek istedim ve özellikle bir noktada üzüntü duyduğum bir konuşmanızdan ki bunun böyle olması askerle Rum sivillerin karşı karşıya gelme oyununu Rumun boşa çıkarttiği  görüşünüze de son derece  katılmıyorum. Aksin Rum tarafına büyük  bu yönde bir yardımcı olunmuştur ve bu yönde Rumun büyük  bir propaganda yapmasına  fırsat verilmiştir diyorum. Teşekkür ederim.


BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın  Soyer. Sayın milletvekilleri; ikinci gündem dışı konuşma istemi, Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın Ömer Kalyoncu’nun “Asgari Ücret ve Sendikal Eylemler”le ilgili yapmak istediği gündem dışı konuşmasıdır. İstem yazısını okuyunuz lütfen. 


KATİP - 

                                                                                             17.10.1996

KKTC Meclis Başkanlığı,

Lefkoşa.


22 Ekim 1996 tarihli Meclis birleşiminde Asgari Ücret ve Sendikal Eylemlerle ilgili gündem dışı konuşma yapmak istemekteyim. Gereğinin yapılmasını saygılarımla rica ederim.

                                                                                             Ömer KALYONCU

                                                                                         CTP  Girne Milletvekili


BAŞKAN  - Buyunun Sayın Kalyoncu.


ÖMER KALYONCU (Girne) - Sayın başkan, sayın milletvekilleri; hızlı bir geriye dönüş yaşamaktayız. Eğitimde paralı kurslara son hız başlanırken, sendikal alanda ve ücretler alanında  kazanılmış bazı hakların geriye alınması konusunda  geri vites takılmış bulunmaktadır. DP’ de bu anlamda UBP’lileşmeye başlamıştır. Asgari ücret yılda üç keze kadar saptanma olanağı veren Yasa ile bu yıl bir kez saptanıyor. Sendikal eylemde, eylemlerdekilerle konuşmam mentalitesi UBP’den DP’ye bulaşmış  vaziyettedir. Bu gelişmeler toplumumuz açısından hoş gelişmeler değildir.


ÖZKAN MURAT (Lefkoşa) (Yerinden) - İşten de atarlar.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - 1994 yılında DP - CTP Koalisyonunun kurulduğu dönemde ilk yapılan işlerden biri  Asgari Ücret Yasasının değiştirilerek, asgari ücreti yılda üç kez saptanmasına olanak sağlamak olmuştur.  1994 yılında hayat pahalılığı  %200’ün üzerinde olduğundan   üç kez asgari  ücret saptaması yapılmıştır. 95’te iki kez  asgari ücret saptadık, 96’da DP - CTP Koalisyonu devam ederken, ikinci kez saptamak üzere   Asgari Ücret Komisyonu toplantıya çağrıldı.Pek tabii ki bu ücret meseleleri sürekli çalışanlarla işverenler arasında bir problem olagelmiştir. Bu eşyanın tabiatına uygun bir olaydır. Bu konuda işverenlerin sürekli verimlilik diye bir kavramı ileri sürdüğünü gözlemledik biz asgari ücretin tespitinde. Yeni Bakan bu tuzağa düştü. Bir defa asgari ücretin artması için verimliliğin artmasına gerek yoktur enflasyonun olduğu bir ülkede. Bir de enflasyonun kendisi  oranında artması gerekir. Zaten asgari ücretin verimlilik artmamış olsa bile. Kaldı ki bizim ülkemizde verimliliğin ne kadar arttığını, ne kadar geliştiğini saptayacak mekanizmalardan yoksunuz. Benim Bakanlığım dönemimde bu konuda Türkiye’den bir heyetin de gelmesiyle beraber bu konuda kişilerin uzmanlaştırılması veya bilgi sahibi olması yönünde bir girişim başlatılmıştı. Onun durumu nedir bilmiyorum ama, verimlilik merkezi oluşturulması yönünde. Fakat asgari ücretle ve bugünkü yaşanan olayla fazla bir bağlantısı olmayan bir olaydır bu. Bu verimlilik meselesinin ölçülmesi, bu tümden ekonomiyi alakadar eden bir olaydır. Asgari ücret bugün hayat pahalılığı, geçen yılın üzerindedir şimdiki tarih itibarıyla. Geçen yıl %72.5 olmuştu hayat pahalılığı, bu yıl %72.5 aşmış bulunmaktadır hayat pahalılığı. Dolayısıyla doğal olarak asgari ücretin ikinci kez saptanması gerekirdi. Maalesef bu konuda geri vites takılmıştır ve bizim Hükümet olduğumuz dönemde asgari ücrete yönelik titizliğimize rağmen bol keseden atanların şimdi ne kadar da suskun olduğuna dikkati çekmek isterim.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ses vermezler artık.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Ne kadar da suskun olduğuna dikkatinizi çekmek isterim.


VASFİ CANDAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Hani, bir tanesi bile yoktur salonda.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Fark, fark edilmeye de başlanmış bulunmaktadır.  Şimdi asgari ücret, düz işçiye verilen ücrettir. Maalesef bizim ülkemizde bu uygulama geçerli değildir. Asgari ücret kalifiye pek çok iş gücü gerektiren iş kolunda da ödenmeye devam etmektedir. Neden bu böyledir?  Size bir örnek vereyim. Bugün İş Gücü Anlaşmasıyla bizim ülkemize getirilen, getirilmesi gereken insanlar ki bunlar kaçak işçi olarak çalışmaktadır bugün, Maliye’ye gittiğinde işveren, hayır diyor Maliye kendisine, ben asgari ücretten kabul etmem senin yatıracağın vergiyi bu kişi adına. Çünkü sen uzman bir kişiyi çalıştırabilin yanında yurttaş olmayan, eğer çalışma izni almaya gitmişse veya çalışma izni almışsa ve vergi yatıracaksa, kendisine verilen cevap budur. Asgari ücret düz işçinin ücretidir ve bizim ülkemizde, bizdeki asgari ücret uygulaması Türkiye’nin önündedir.Türkiye’den bu konuda bir şeyler öğrenmek adı altında işverenlerin orta yere attığı ve bakanlığın da tuttuğu olay, doğru bir olay değildir. Bizde asgari ücret beş kişilik aile üzerinden hesaplanmaktadır. Ve beş kişilik ailede 2.15 kişi çalışıyormuş varsayımıyla hesaplanır. 


Bizde bu konuda eksik olan şey, tüketici anketinin tekrardan yapılması ve tüketim eğilimlerinin saptanması gerekmektedir ki tekrar günün koşullarına uygun bir asgari ücret orta yere çıksın. Tabii bu yapılacağına, çünkü  bu yapılırsa eğer orta yere çıkacak olan şey, bugün %50 civarında, gelirinin %50’den fazlasını mutfağa harcar gibi gösterilerek hesaplanıyor asgari ücret. Bu yapıldığı zaman belki de daha az bir yüzdelik kesimini mutfağa harcadığı orta yere çıkacak ve dolayısıyla asgari ücretin  daha yüksek olması gerekirdi gibi bir durumla karşı karşıya kalacağımızdan bu anket maalesef yapılmamıştır, yapılamamıştır.  Ama yapılması gereken şey budur. Bu yapılacağına ve asgari ücretin günün şartlarına daha uygun hale getirileceğine tam da geriye ters bir istikamete yönelinmiş ve bu yıl asgari ücretin bir kez saptanmasıyla yetinilme çalışmaları içerisindedir.


(Meclis Başkan Vekili Sayın Olgun Paşalar Başkanlık Kürsüsünü Sayın Vehbi Zeki Serter’e  devreder.)

İlgili Bakan  yaptığı açıklamada, heyet Türkiye’den geldikten sonra, saptanacak olan  asgari ücretin 1977  yılına dönük olacağını ifade etmiştir, ki bu toplumumuz adına talihsiz bir açıklamadır ve bugün asgari ücretle geçinen insanların sorunlarına bir miktar olsun çare olunmayı reddetmekten başka birşey değildir.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;...


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne zaman belirlenecekmiş bu asgari ücret?


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Herhalde Aralık ayında belirlenecek.


VASFİ CANDAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Ocak’a doğru.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Dolayısıyla 1997 yılında geçerli olacak bu asgari ücret. Ve...


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Oyalama politikası. Bir de katma değeri geçirdiniz, tamamsınız.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Ve yılda bir kez saptanmış olacak. Halbuki bu toplumda en büyük sorun, bu kadar yüksek hayat pahalılığının olduğu bir ortamda asgari ücretin bir kez saptanmasıydı. Ve Yasa bundan dolayı değiştirilmişti.


ÖZKAN MURAT ( Lefkoşa) (Yerinden) - İşte geriye döndüler. Geriye dönüş.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Ne yazık ki bu Yasanın değiştirilmesine onay veren Hükümetin bir kanadıydı o zaman DP, şimdi yine aynı DP bu uygulamayı UBP’den de hızlı davranarak geriye döndürmüş olmaktadır.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ ( Yerinden) (Devamla) - Demek sizin elinizi tutan bu DP’ydi hep.


FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden) (Devamla) - UBP mi bu?


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Belki DP elimizi tutardı, ama arkamızdaki bıçak da başkasındandı.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Şimdi sesi çıkmaz hiç.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - E, sana söyler, bana değil.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) - Hüseyin Beyin hiç sesi çıkmaz.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Sana söyler. Bıçağı kendi partisinden yedi.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;...


BAŞKAN - Evet arkadaşlar; dinleyelim efendim.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Bu, toplumumuza reva görülmemesi gereken bir olaydır ve herhalde önümüzdeki günlerin içerisinde bu asgari ücretin ikinci kez saptanmamasının sorunlarını ve sonuçlarını hep beraber yaşayacağız. Bu, yalnız başına münferit bir olay değildir. Çalışma yaşamında yeni başka gelişmelerle birlikte yaşanmakta olan bir olaydır.


(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.)


BAŞKAN - Arkadaşlar; dinleyelim efendim.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Yani başka gelişmelerle birlikte yaşanan bir olaydır. Bundan dolayı önemlidir.


Ben bir gerçeğin altını çizerekten diğer konuya geçmek isterim. Diğer yaşanan bir gerçekliğe daha geçmek isterim. O da şudur: 1994 Ocak’ında biz DP ile beraber hükümeti devraldıktan, hükümetten ayrıldığımız tarihe kadar geçerli olan asgari ücret, %1078 artırılarak gelinmiştir. 1.373.000’den aldığımız asgari ücreti 14.800.000’e getirmiştik ve bu asgari ücrette %1078 bir artış demekti. Halbuki aynı dönemde hayat pahalılığı %774 oranında artmıştı. Bu oldukça bir iyileştirmeydi bir asgari ücret açısından. Şimdi bütün bunlar geriye alınmaya başlanmış bulunmaktadır. Önemle altını çizerim ve bunun sorumluluğu ve sonuçları şimdi devam eden Hükümetin omuzlarındadır ve bunun sonuçlarını yaşayacağız önümüzdeki günlerde.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; asgari ücretteki gerileme, çalışma yaşamında bu olaya eşlik eden bir başka olay daha var. Toplu sözleşmeye Devletin uymaması başlamış bulunmaktadır. Biliyorsunuz Elektrik Çalışanları Sendikası ile Elektrik Kurumu arasında yapılan toplu sözleşme, Temmuz ayından beridir ihtilâflıydı. Bazı sorunların görüşülmesi ve toplu sözleşmeye bağlı olarak belli bir noktaya bağlanması gerekiyordu. Çalışanların beş milyar lira civarında, Sayın Eroğlu’nun dediği gibi, küçük bir alacakları vardı. Ama maalesef  bugün bu olay, bu Kurumda çalışanlarımızın Devlet tarafından işine son verilmesi noktasına kadar getirilmiştir.


FERİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Nasıl dediydi Sayın Eroğlu?


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Beş milyar ödeme yerine insanlar greve itilmiş, eyleme itilmiş ve ardından da bu insanların eylem yaptıkları gerekçesiyle işine son verilmeye başlanmıştır.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Çalışma Bakanı ne diyor? Arabuluculuk da yapmadı yani?


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Çalışma Bakanlığı devreye gireceğine, Çalışma Bakanının mensup olduğu partinin Başkanı, eskiden UBP’nin dediği gibi, ben grevdekilerle görüşmem diyerekten sorunu çözeceğine, grevdekilerle görüşmemiş, diyalog yolunu tıkamış.Tabii kurt  politikacılar bundan çıkar sağlamak için güya, sanki bu sorunu çözmekten yanaymış işte  DP’ye bir gol daha atar mıyım diyerekten çağrı bile yapmadan, sendikadan çağrı bile almadan...


SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Gereği de olmadan.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Gereği de olmadan...


ÖZKAN MURAT (Lefkoşa) (Yerinden) - Televizyonu da çağırarak...


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Televizyonu da çağırarak sendikayla görüşmüş...


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kim idi görüşen?


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Sayın Eroğlu sendikayla görüşmüş ve, oyun içinde oyun tabii bütün bunlar ve toplum bu oyun içinde oyunun kurbanı olacak, olmaya başlamıştır.


VASFİ CANDAN (Yerinden) (Devamla) - Eroğlu saçlarını bu işlerin içinde ağarttı.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Bu sendikayla görüşmüş ve görüşmede yahu bunlar ufak tefek istemler, bunları hallederiz demiş, ama bu toplantıdan çıktıktan sonra da gidip Bakanlar Kuruluna oturmuş ve oybirliğiyle bu grevin tümden yasaklanmasının altına imzasını basmıştır.


SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Hangi Bakanlar Kurulundan?


ÖMER KALYONCU (Devamla) - DP - UBP Hükümetinin Bakanlar Kurulunda.


SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Resmi olarak oturdular ve karar aldılar.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Bilmiyoruz,onu da bilmiyoruz.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Nerde oturdular? Sarayda mı?


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Şimdi bu korkunç bir olaydır. Politikanın seviyesini gösteren bir olaydır. Parti yöneticilerinin vatandaştan ne kadar oy kaçırırım hesabıyla yaptığı çok küçük ayak oyunlarıdır ki, bunlardan artık vazgeçilecek zamandır. Vazgeçilmesi gerekir. Toplumu eğer ileriye götürmek istiyorsak, bu ucuz ayak oyunlarını bir tarafa terk etmemiz lâzımdır. Sen küçüktür bu istemler deyip çağıracaksın sendikayı, sendikadan çağrı olmadığı halde, oturacaksın ilgili bakan olmadığın halde görüşmeye. Ondan sonra da dönüp bu sorunu, bu küçük sorunu halledemiyeceksin. Beceriksizlikten mi acaba? Belki de. Ama gideceksin ondan sonra bu grevi tümden yasaklayacaksın. Yani santralların güvenliği için yasaklanmamıştır bu grev. Çünkü elektrik çalışanlarının çalıştığı tüm alanlara grev yasağı konmuştur ve bundan da çıkan sonuç, toplumun elektrik ihtiyacının düşünülmediğidir. Çünkü santrallarda grev yasaklamak veya erteleme yönü, tabii buna da gitmeye gerek yoktu. Tümden yasakladılar. Ne yapılabilirdi? Madem çok küçüktü, gerçekten çok küçüktü. Çünkü geçmişte DP’li yönetim kurulu üyelerinin engellemesi sonucu Elektrik Kurumuyla ile Elektrik Çalışanları Sendikası görüşememişti ve bu sorunlar halledilemediydi. Ha, bütün mesele aslında, Sayın Eroğlu demişti.  Ben elektrik santralının özelleştirilmesine karşıyım. Güya ona karşıymış imajı vermeye  çalışıyor ve onun için bu görüşmeyi yaptı ve bundan kurtulacağını sandı. Ama bütün sorun elektrik santrallarının özelleştirilmesine yöneliktir. Bütün sorun budur. Ve bunun için beş milyar için çalışanlar greve itilmiştir. Ve bunun için şimdi vardiya şefi üç ay yasak konduğu halde greve devam ettiği gerekçesiyle işine son verilmiştir. Ve çalışanlara da birer soruşturma kâğıdı gönderilerekten l5 gün içinde  işte yazılı olarak savunmanızı isteriz. Niçin bu eylemi yaptınız? Ve çalışanların ensesinde şimdi tehdit başlamıştır. Aslında müeyyide grev yasaklamasından sonra grev devam etti veya eyleme devam etti diye bu çalışanlara yönetileceği yerde, Toplu Sözleşmeye uymadığı için, Hükümete ve Elektrik Kurumuna uygulanması lâzımdır. Çünkü toplu sözleşme sözünde herkesten önce durması gereken Hükümetin  imzasını taşıyan bir sözleşmedir ki ona uymayan Hükümetin önce müeyyide ödemesi gerekir bu çalışanlara. Hükümetin, Elektrik Kurumunun zaafından dolayı bu olaylar meydana gelmiştir. 


VASFİ CANDAN (Yerinden) (Devamla) - Yani hem suçlu, hem güçlü duruma geçti.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Yani vatandaş için değil mi devlet? Sayın Eroğlu ve Sayın Serdar Denktaş için mi devlet? Onlar inat etti, burayı özelleştirecek, onun için midir bütün bunlar?


FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - O küçücük mesele ne kadardı?


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Beş milyar, beş milyar için bu insanlar eyleme itildi, beş milyar için. Ve şimdi de soruşturmaya tabi tutuluyor, insanlar işten atılmaya başlanmış bulunmaktadırlar.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Çalışma Dairesi ne yapar?


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Bazıları farkı göremiyorlardı, gözleri görmezdi. Hâlâ daha da göremezler. Çıkarlar kürsüye de geçmişi eleştirirler daha. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Onlar geçmişte kaldı.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Onlar, maalesef gerçekten onlar da bu toplumun ayıbıdır. Onlar da bu topluma ayak uyduramayanlardır. Onlar da tarihe ayak uyduramayanlardır. İyiyi ve güzeli desteklemek, daha iyi ve daha güzel nasıl yapılacağının yolunu göstermek yerine, işte yapamadın... Ve üstelik de başkalarına destek vererek yapılmasını engelleyerekten politik çıkar sağlayacağını zannedenler, onlar farkı fark edemezler. Ama toplum farkı fark etmeye başlamıştır.


Şimdi sırf özelleştirme için bu insanların işine son verme, bu insanları eyleme itenler, aslında suçlu onlardır ve onların bu topluma hesap vermesi gerekir. Biz bu insanların haklarını CTP olarak sonuna kadar koruyacağımızı, bunun için uğraşacağımızı bu kürsüden dile getiririm. Saygılar sunarım.


BAŞKAN - Sayın Kalyoncu, teşekkür ederim.


Söz almak isteyen var mı efendim?... Söz almak isteyen var mı?...


Sayın Denktaş; siz mi konuşacaksınız, yoksa... Buyurun Sayın Bakan.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Çalışma Dairesi, Çalışma Bakanı nerede? Hiç arabuluculuk yapmadı?


SALİH USAR (Girne) (Yerinden) - Sayın Bakan iskân dosyacıkları ile meşgûl olmaktan, çalışanların sorunlarıyla ilgilenmiyor ki.


BAŞKAN - Bir dakika arkadaşlar. Buyurun Sayın Bakan.


ÇALIŞMA VE İSKÂN BAKANI ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Çalışma ve İskân Bakanlığı olarak elbetteki Bakanlığımın bünyesi altındaki tüm sorunları çözmek için uğraşacağım. Bu konuda yaptığım veya yapacağımız çalışmalardan arkadaşlarımızın memnun olması gerekecektir. Kaldı ki Sayın Usar arkadaşımızın iskân konularını çözmek  için uğraş verdiğimi söylemesi benim gocunacağım birşey değildir. İftihar etmekteyim.


SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Bazı dosyalar diye zikrettim Sayın Altınışık.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla) - Her dosya, vatandaşın sorununu çözecek her dosya, bu toplumun sorununu çözecek yönde bir adımdır. Bundan sizin de memnun olmanız gerekir. 


BAŞKAN - Devam edin efendim lütfen.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla) - Asgari ücret konusunda, Bakanlığımız asgari ücretin günün koşullarına göre belirlenerek saptanması için çalışmaları hassas bir şekilde belirlemek amacı ile geçmişte işçi tarafını temsil eden sendikaların da talebi doğrultusunda, zannedersem ilk defa Bakanlığımız döneminde bir adım atılmıştır ve geçmişte işçi temsilcilerinin  ortaya koymuş olduğu gıda kalıbı ve ağırlıklar konusunun da bir esasa bağlanması için Türkiye’ye bir heyet giderek bir çalışma yapılması gerektiği hususu geçmiş dönemlerde Bakanlığa aktarılmıştır.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Vaktin var mı senin kalıp da... Vaktin var mı senin gidesin Türkiye’ye?  İnsanlar ezilip gitmekte, sen kalıptan bahsedersin. Türkiye’ye gidecekmiş.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla) - 19 Ocak 1994 tarihli Asgari Ücret Saptama Komisyonu toplantısında işçi tarafını temsilen Sayın Niyazi Düzgün, asgari ücret saptama, gıda kalıbı ve ağırlıklar üzerinde durmuş ve bu konu ile ilgili gelişmeleri izlemek üzere tarafları temsilen bir heyetin Türkiye’ye gidip inceleme yapmasının faydalı olacağı gerekçesi ile öneride bulunmuştur. Tüm komisyon üyeleri bu öneriyi olumlu bulmuş ve prensip kararı alınmıştır. Konu, 1994 yılında ilgili Bakana aktarılmış, fakat bu ziyaret yapılmamıştır. 1995 yılında asgari ücret saptama çalışmaları, bu konu yine anımsatılmış Komisyonda, fakat 1995 yılında yine gözardı edilmiştir. 1996 yılında yine Türk-Sen Temsilcisi Bayram Karaman, gıda dışı harcamalar ve ağırlıklar konusunu gündeme getirmiş, Komisyon Başkanı da geçen yılda da yapılan toplantıda bu konularla ilgili olarak Türkiye’ye gidip inceleme yapılması hususunda işçi tarafından gelen önerinin işveren ve resmi taraf tarafından prensip olarak kabul edilen bir karar olduğunu, bu çerçevede bu yıl bu kararın gerçekleştirilmesine çalışılacağını ortaya koymuştur.Ve bütün Komisyon üyeleri de buna olumlu bakmışlardır.


ÖZKAN MURAT (LEFKOŞA) (Yerinden) - Yani bundan sonra tespit edilecek asgari ücret, ne ilgisi var?


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla) - İşte bütün bu geçmişte dikkate alınmayan konuları da dikkate alarak daha sağlıklı...


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İşinize geleni dikkate aldınız şimdi.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla) - Daha sağlıklı bir tespit yapılabilmesi açısından bir heyet belirlenmiş.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Hiç olmazsa avans verin Sayın Bakan.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla) - Bu Hükümetin de gündemine getirilmiş, Bakanlar Kurulu kararıyla...


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Avans verin.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla) - Bu çalışmaları yapmak üzere heyet Türkiye’ye gönderilmiştir.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Nasıl dayanacak bu insanlar?


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla) - Tabii ki bunu söylerken kamuoyuna da duyurduk, açıklama da yaptık. Tespit edilecek asgari ücret çalışmaları Kasım ayı içerisinde sürdürülecektir. Bu tespit edilecek asgari ücret 1 Ocak 1997’ye ait olacaktır. Bunu açıkça söylüyoruz.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla) - Bu insanların hakkı ne olacak Sayın Bakan? İnsanlar eziliyor. Nedir bu l4 milyon?


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla) - Çalışma yaşamındaki sorunlara...


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Kim düşünecek bunları?


BAŞKAN - Bir dakika arkadaşlar; bir dakika.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla) - Bakanlık olarak...


BAŞKAN - Dinleyin efendim.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Bu senelik bu kadar yani?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Olur mu öyle şey?


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla) - İsterseniz sizin oraya bir kürsü kuralım, karşılıklı atışalım.


BAŞKAN - Arkadaşlar; bir dakika izin verin.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla) - Eğer düzen oysa...


HÜSEYİN ANGOLEMLİ(Yerinden) (Devamla) - İnsanlar ezilir siz orda kalıptan bahsedersiniz, 97’den bahsedersiniz.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bir dakika efendim, lütfen müdahale etmeyin. Devam edin efendim.


ALİ ÖZKAN ALTINIŞIK (Devamla) - Çalışma yaşamındaki sorunlara da Bakanlığımız çok hassas bir şekilde yaklaşarak çalışma yaşamında ortaya çıkan sorunları çözmek için her türlü çabayı sarf etmiştir ve sarf etmeye de devam edecektir. Kamu-Sen’le Vakıflar İdaresi arasında din görevlilerinin özlük haklarıyla ilgili çıkan sorun da Bakanlığımız devreye girerek süratle bu konuyu bir uzlaşma noktasına vardırmıştır.


Yine Çağ-Sen Sendikasının gümrük çalışanları konusunda başlattığı grevi de Bakanlığımız bir çağrıda bulunarak diyalog ve uzlaşma yoluyla bunun çözülmesi gerektiği konusunda hareketle bu konuda da bir diyalog başlamasına ve bu grevin kalkmasına yardımcı olmuştur. Yine El-Sen’in greve başlamadan önce Bakanlığımız kendilerine bir çağrıda bulunarak sorunları almak açısından uzlaşma yolunda adım atılması için gereken çağrıyı ve bildirimi yapmış olmasına karşılık El-Sen böyle bir çağrıya katılmamıştır. Dolayısıyla Çalışma Bakanlığı, çalışma yaşamındaki sorunları çözebilmek için elbette ki ortaya çıkan sorunların uzlaşma yoluyla, diyalog yoluyla çözümlenmesi için kendi üzerine düşeni yapacaktır. Bu konuda kimsenin şüphesi olmaması gerekir. Yeter ki iyi niyetle sorunları aşmak için çıkan sorunlarda sendikalarımız da, Çalışma Bakanlığına sorunları aktararak çözümü  yolunda kendileriyle işbirliğine, diyaloga girsinler. Biz bu konuda her zaman diyaloga açık olduğumuzu, sendikalardan daha ileri bir adım atarak çıkan sorunları, buyurun gelin görüşelim, biz de size yardımcı olalım çağrılarıyla ortaya koymuş bulunuyoruz. teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan.


Sayın milletvekilleri; üçüncü gündem dışı konuşma istemi Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin Angolemli’nin “Akdeniz Garanti Bankası” ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. Okuyun efendim.


KÂTİP - 

                                                                                                     22 Ekim 1996

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına,

Lefkoşa.


Meclisin ilk birleşiminde “Akdeniz Garanti Bankası”na ilişkin gündem dışı bir konuşma yapmak istiyorum.


Gereğinin yapılmasını arzeder, saygılar sunarım.

                                                                                              Hüseyin Angolemli

                                                                                          TKP Magosa Milletvekili


BAŞKAN - Sayın Angolemli buyurun efendim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; gerçekten biraz önce Sayın Bakanın konuşmasını üzüntü ile izledim. Yazıklar olsun. Yandı işçilerimiz. Hükümet bu mudur? İnsanları ezecek ve gelen sene. Ben yine de size derim vazgeçin, Türkiye’ye göndermeyin. Bir an evvel bu asgari ücreti burda tespit edin. İnsanlarımız haykırmaktadır. Çarşıya çıkamaz durumdadırlar. 12-13 milyonla ne alınabilir? Ve siz ölme, bilmem bekle.


DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) - Et bile alınmaz artık. 


ÖZKAN MURAT (Lefkoşa) (Yerinden) - Ama gıda kalıbını Sağlık Bakanlığı yapar. Türkiye’ye gitmeye gerek yoktur.


BAŞKAN - Evet, konuya girelim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Evet, giriyorum konuya.


BAŞKAN - Evet arkadaşlar, lütfen. Lütfen arkadaşlar.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bir de kalıp çıktı tabiî ayrı konu.


BAŞKAN - Lütfen arkadaşlar.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; benim bugün gündeme getireceğim konu, yine binlerce yurttaşımızı ilgilendiren, alacaklarını ilgilendiren, bu Devlet geriye dönükleri vermiyor, daha geçen gün yaşadık elektrik çalışanları örneğini, ek mesaileri vermiyor, daha sonra söz veriyor, vereceğim diyor, tarihi geldiğinde yine vermiyor.


Aynı şekilde Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; insanların birikimlerine de el koydular.


VASFİ CANDAN (lefkoşa) (Yerinden) - Üstüne üstlük.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Akdeniz Garanti Bankası, yıllar önce zora girdiğinde, bu kürsüden bugünkü Maliye Bakanı da çıkıp görüşlerini belirtmişti. Ve o günlerde bir banka daha vardı, o da zordaydı. Ama ona Devlet elini uzattı.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Yani uzatmasaydı?


MALİYE BAKANI SALIH COŞAR (Yerinden) - Kabahat etti?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ve bazı borçlarını üstlendi. Kimindi bu borçlar? Girne ve Lefke’de faaliyette olan iki okulun. Özel. Biri vakıf. Ama öte yandan Akdeniz Garanti Bankasına, kefil olduğu Cypfruvex’in borcunu görmemezlikten geldi ve halk o günlerde bu bankayı Devlet batırdı dedi. Doğrudur, o bankayı Devlet batırdı. Çünkü ödemesini zamanında vermedi. Cypfruvex’in o zaman 75 milyarı aşan borcunu ödemedi, ama halk bunu öğrendi ve yafta asmıştı. Daha sonra Meclis Araştırması oldu bir başka banka için, bu konuyu sorduğumuzda evet dediler, Devlet bu mükellefiyetini yerine getirseydi, bu banka batmazdı.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; öteki bankanın zaten yakında bu kürsüden Meclis Araştırması halkın gözleri önüne serilecek ve neden o banka kurtarıldı da bu kurtarılmadı, o da bu kürsülerden tartışma konusu yapılacaktır.


Şimdi daha sonra Akdeniz Garanti Bankasını, hem de mahkeme kararları ile mudileri çağırdılar, mudilerin büyük bir bölümü şartları kabul etti ve bu bankaya ortak oldu ve banka sonuçta bir Devlet bankası oldu. Büyük bir hisse çoğunluğu ile söz sahibi oldu.


SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Angolemi, tam hayvan ihracatı gündemde, sen durdun bana Akdeniz’den bahsedersin.


SALİ COŞAR (Yerinden) (Devamla) - O kurtuldu.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Serdar; binlerce insanımız bugün kan ağlamaktadır.


SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - O kurtuldu, hiç merak etme. Hayvan ihracatı var gündemde.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi mahkemenin mudilere verdiği bir sözleşme vardır, mahkeme huzurunda yapılmış. Bu sözleşme der ki, Eylül ayı içerisinde, bir kısmına göre 8 Ekim’de, mutlaka Akdeniz Garanti Bankasında parası olanlar paralarını diğer bankalarda olduğu gibi, istedikleri gibi kullanacaklar. Çekebilecekler veyahut devam edebilecekler.


Ama, Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, bu günler yaklaştığında benim iki tane sorum vardı. Bu Meclisin denetim görevini yapması ve halka doyurucu bir açıklamanın yapılması için birinci sözlü sorum burdandı, kadük oldu gitti. Hükümet düşmüş, bir mazaret bulundu. Daha sonra yazılı sordum, aynı meyanda bir soruydu. O sorulara zamanında yanıt verilseydi, ki çok kolay sorulardı. Yani fazla bir araştırmaya da gerek yoktu. Ne sormuştuk? Bu Akdeniz Garanti Bankası bazı emlâklarını ihaleye çıkmadan satmaktadır. İsim de verdik. Dedik ki, işte Taşkınköy’deki emlâğını Yönetim Kurulunda olan birine satmıştır ihalesiz. Doğru mudur, değil midir dedik ve o gün bize burdan yanıt vermediler. Hafta geçti yine vermediler. Çok kolay bir soruydu. 


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Cevap gönderdik Meclise.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Efendim?


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Cevap gönderdik Meclise.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Daha benim elime geçmedi.


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - E, Meclis Başkanına sor.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Yine 15 Eylül’de, ödenip ödenmeyeceğini bu insanlar merak eder. Sayın Denktaş’ın dediği gibi,   ilgilenmez kimse değil. Tam tersine, biz yolda bile yürüyemiyoruz halkımız hakkını arar. Çünkü bu parası olan birçok mudilerimiz çocuğunu okula göndermektedir veyahut başka yönlerden borca girmiş, yatırım yapmıştır. Tabii ki parasını ister. Buz gibi parasını yatırmış, çekemez ve devlet sözü var, Hükümet sözü var, en geç Ekim içerisinde bu parasını alacak diye. Tabii ki bu insanlar bugün heyecanlıdırlar, üzüntülüdürler ve resmi bir açıklama beklerler. Ama...


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir gerçek daha vardır ki bu Hükümet verdiği sözlerin hangisini tutmuştur? Yani bu da vardır. Giderek saygınlığını yitirmektedir. Bu nedenle Hükümetin bir sözü söylerken 40 defa düşünmesi gerekmektedir. Çünkü halka söz vermektedir. Sözünü tutması gerekmektedir.


Geriye dönükler konusunun akıbeti belli değildir bugün. Sayın Serdar Denktaş burdan bir konuşma yaptı, Türkiye bize verirse anlamında biz de bunlara vereceğiz. Şimdi sorarım.  Akdeniz Garanti Bankası da mı bu kıstasa kondu? Yani bekliyorsunuz Türkiye verecek, siz de bu insanlara vereceksiniz? 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, herhalde bu bankanın Ekim 96’da ayakta duracağına dair ciddi çalışmalar yapılmıştı, ki binlerce insana söz verildi. Ne gibi hesaplamalar yapılmalıydı? Alacaklarını toplayabilecek miydi? Bu bankanın itibarını yükseltip bu bankada çalışırken işte bu kadar ay sonunda artık ödeyecek duruma gelecekti. Bunun hesaplarını da ya yanlış yaptınız veyahut da bugün bu binlerce insanın arasında konuşulan bir konu vardır. Bu yönetim Kurulu da birçok alacaklının üzerine ciddi olarak gitmemektedir.Karşılıksız çekler verilmektedir. Bu konuda böyle olay oldu mu? Gerçekten Akdeniz Garanti’ye büyük oranda borcu olan şirketler veya kişiler çek veriyor ve çek karşılıksız çıkıyor. Bu olay olmuş. Bütün mudilerin ağzında bu. Ve bu karşılıksız çek sahibine karşı hiçbir önlem alınmadığı söylenmektedir. Bunların bu kürsüden bugün açıklığa kavuşması gerekmektedir. Varsa, kimdir bu? Polis bu konuda veyahut ilgililer ne yapmıştır? Yine bazı kişiler üzerine banka ciddi olarak gitmemektedir. Milyonlarca dolar borcu olanlar Akdeniz Garanti’ye, yani Akdeniz Garanti’nin alacaklı olduğu kişilere karşı ciddi olarak gitmediği.Bu kişilerin ipotekleri vardır. Onların üzerine ciddi olarak bu yönetimin gitmediği söylenmektedir. Yani bir banka, “ ben, sizi 18 ay sonra ey mudiler sözleşme yapıyorum, imzalıyorum 18 ay sonra sizi paranızı kullanmakta serbest olacaksınız” diye taahhüt ediyorum. Hatta hisse sahibi olmayanlar da bunlardan 6 ay sonra faydalanacaklardı. Bunu bu banka yaparken, gerçekten ne oldu da bu sözünü yerine getiremedi? 


Sayın Maliye Bakanından bu konuda bu mudiler adına açıklama beklemekteyim. Çünkü gerçekten bugün bu mudiler bu bankaya uğradığında, “gidiniz  biz, size bir hafta sonra haber salacağız” deyip baştan savıyorlar. Ve o insanlar yok bir hafta, iki hafta, üç hafta aradan geçmesine karşın hiçbiri gidip bu insanlara birşey söylemiyor. 


Bu nedenle Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Bakanın buradan doyurucu açıklama yapması gerekmektedir. Ödeyemeyecekse ödeyemeyecek. Nedenlerini açıklaması gerekmektedir. İhalesiz, bir bankanın ihalesiz bu durumda olan bir bankanın ihalesiz emlâk satmaya ne hakkı vardır? Bunun %51’i daha büyük hissesi devlete aittir. Ne hakkı vardır ihalesiz satsın? Bu banka niye bu paraları toplayamadı? Niye ödeme zorluğuna girdi? Binlerce mudi adına soruyorum. Bu insanlarımızın artık bir ara umutlanmışlardı, ama şimdi yeniden özellikle Eylül ayı ile birlikte verilen sözlerin, imzalanan senetlerin bir kâğıt parçasından öteye gitmediğini görmektedirler ve bu olay bizim devletimizin de saygınlığını yitirmektedir. 


Sayın Bakandan bu konuda gerçekten mudilerimizi aydınlatıcı, onların yüreklerine su serpecek açıklama beklemekteyiz. Akdeniz Garanti Bankasının hangi yollardan geçtiğini ben de takip ettiğim için, çok iyi bilmekteyim. Bir yararlı çabalar harcandı. Bu insanların kurtarılmasına da girişildi. Onların da farkındayız. Ama bugün döne döne de aynı noktaya da gelmiş olmayalım ve bu insanları artık kandırmayalım. Ödeyeceksek, falan tarihte tamamdır. Ödeyemezsek, Sayın Serdar Denktaş gibi “geriye dönükleri para bulursak vereceğiz” dedi. O demektir ki, vermeyecek. Yani Türkiye vermezse, Sayın Erbakan bulup buraya birşey vermezse geriye dönükte bir umut yok demek istedi. Tabii biz, bugün Sayın Bakandan böyle kötü haber istemeyiz, Sayın Bakandan mudilere mantıklı ve söylenecek olan sözlerin....


ÖZKAN MURAT (Lefkoşa) (Yerinden) - Umut verir.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sadece umut değil, kesinlikle yaşama geçirilmesi gerektiğini hatırlatırım. Yaşama geçmeyecek sözleri burdan söylemeyelim. Çünkü gerçekten insanlarımız “buz gibi paramı yatırdım, çocuğumu okutmaktayım, falan yatırımı yaptım, çok zor durumdayım bu paralarımın hali ne olacak” diye sormaktadırlar. 


Sayın Bakan bu konuda bize açıklamada bulunursa, kendilerine teşekkür edeceğim. Sağolun. 


BAŞKAN - Sayın Angolemli, teşekkür ederim. 


Sayın Bakan, söz istiyorsunuz? Buyurun efendim. 


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR - Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; özelde Akdeniz Garanti Bankasını konuşma gündemde olmakla beraber, genel bir özelliği hatırlatmakla söze başlamak istiyorum. Evvelâ şunu vurgulamakta yarar var. Hiçbir ülkede mevduatların tümü devletin himayesi altındadır diye bir kural yoktur. Bunu evvelâ bilelim. Hiçbir modern ülkede...


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Denetim yapar hiç olmazsa.


SALİH COŞAR (Devamla) - Bankaya konan paraların tümü devletin güvencesi altındadır diye bir kural yoktur. Dünyanın her ülkesinde belli bir oranda sigortalar bu güvenceyi sağlamaktadır, gerisi o bankanın yeteneğine, kabiliyetine kalmıştır ve şunu da vurgulamakta yarar var. Bu ülkede bilinmesi lâzım veya biliyoruz ki paranın makul bir getirisi var. O ülkenin ekonomik durumuna göre, enflasyonuna göre, çeşitli kriterlere göre belli bir getirisi var. Eğer bu getiri yüksek olursa riski de yüksek olur. Bunun da bilinmesi lazım. Bugün vatandaş vardır yüksek getiri almak için parasını bankaya da götürmemektedir, tefeciye vermektedir. Bunu yapan vatandaşlarımız da var. Ama o vatandaşlarımız o parasını tefeciye verirken  o riski de göze almıştır. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Ama banka verirken almaz, devlete güvenir. 


SALİH COŞAR (Devamla) - Bankaya da verirken serbest sistemde getirinin makul olup olmadığına, yüksek olup olmadığına bakmak mecburiyetindedir. Yüksek getirirsi varsa yüksek riski vardır demektir. Bunların bilinmesi gerekir. 


Şimdi bu genel girişten sonra Akdeniz Garanti Bankası yeni bir olay değildir. Yıllarca, aradan yıllar geçmiştir ve gününde aradaki zaman da çok tartışılmıştır . Bu çok tartışılan banka en son bir mudi devlet ortaklığına dönüşmüştür. Devlet zorunlu olarak bu işe girmiştir. Devlet aman bankacılık yapsın, bir kamu bankası daha yaratsın diye bir yaklaşımı yoktur devletin. Böyle bir isteği de yoktur. Devlet zorunlu olarak güç durumda kalan mudileri, güç durumda kalan vatandaşlara hem güvence vermek, hem bu güç durumu ortadan kaldırmak, hem de bu mudilerin birikimlerini, mevduatlarını korumak için bu işin içine girmiştir. Kiminle girmiştir bu işin içine? Mevduat sahipleri ile birlikte girmiştir. Ve yönetimde de bugün mevduat sahiplerini temsil edenler vardır. Dolayısıyla mevduat sahipleri bu bankada ne olmaktadır, ne olmamaktadır  en az bizim kadar bilmektedirler. Bizden daha iyi de bilmektedirler. Çünkü fiilen bu bankanın içindedirler. Beraber yönetmekteyiz bu bankayı. Yönetim Kurulu karma bir Yönetim Kuruludur. Dolayısıyla bu banka ile ilgili olanlar, bu banka hakkında bir fikre sahip değildir de bu konuyu işte kürsüye Sayın Angolemli getirdi, dolayısıyla burdan bilgi aktarılıyor. Böyle bir durum da yoktur.

        
HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) -Dokuz bin kişi ile beraber oturun.


SALİH COŞAR (Devamla) - O dokuz bin kişinin seçtiği kişiler, temsilcileri o bankanın yönetimindedir. Onları da ben seçmedim, onlar seçti. Onlar toplandı, onlar seçti. Yani dolayısıyla bankadaki olan bitenden mevduat sahiplerinin bilgisi yoktur, ilgisi yoktur gibi bir yaklaşım da yanlıştır. Onu da vurgulamış olalım.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - E, verilen yanıtlar öyle Sayın Bakan.


SALİH COŞAR (Devamla) - Ha, şimdi bu banka, bir banka nasıl güç duruma düşer? Topladığı parayı değerlendirirken, kredi verirken geriye dönme olasılığını iyi hesaplamamamışsa, ipotek aldığı malların değerlendirmelerini bu işi bilen sörveyanlara iyi yaptırmamışsa ve bunları iyi takip etmemişse o banka güç duruma düşer. Bu da bir gerçek. Demek ki bu banka bu işi yaparken, para toplarken yüksek riske sokacak getiri vermiştir ve cazibe sağlanmıştır, ama o parayı değerlendirirken iyi değerlendirememiştir ve güç duruma gelmiştir. Bu bilinen bir olay. Ben bunların tekrar izahatına girmek istemem. Açıklamasını yapmak istemem.


Ha, banka devlet mudi ortaklığı ile yeniden açıldıktan sonra bütün alacakları konusunda gerekli yasal işlemleri başlatmıştır. Sayın Angolemli, bu başlatmamıştır şeklinde iddiada bulundu, ama öyle birşey yoktur. Bunu reddederim. Banka yönetimi başlangıçta kendi avukatı ile, ondan sonra işlerini daha da süratlendirmek için ikinci avukatı tutarak, üçünçü avukatı tutarak bütün davaları aşmıştır, bütün davaları takip etmektedir ve bu alacaklarını da tahsil etmektedir. Çünkü bu davalar açıldıktan sonra birçoğu gelip banka ile anlaşmıştır. Hacizler başlayınca, bir çoğu gelip anlaşmıştır, bir kısmı da anlaşmamıştır davalar devam etmektedir. Ha, bizim memleketimizde adalet mekanizmasının yavaş işlediği bir gerçek. Bu bir gerçek. Bunu burda tekrarlamakta ben bir beyis  görmüyorum. İçinden çıkan....


ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Yavaş işlemeyen birşey var mı?


SALİH COŞAR (Devamla) - Efendim?...


ÖZKER ÖZGÜR (Yerinden) (Devamla)- Yavaş işlemeyen birşey var mı bu memlekette?


SALİH COŞAR (Devamla) - Yok, süratli işleyen kesimler de vardır. Niçin yoktur? Çok süratli işleyen kesimler de vardır. Ama adalet mekanizması yavaş işleyen bir mekanizma, bu davalar iki senedir devam etmektedir. Bunların bir kısmı sonuçlanmıştır, bir kısmı devam etmektedir. Bu davalar sonuçlandığı anda ve bu banka bankacılık kuralları içerisinde çalışırken, sağladığı olanaklarla bu bankayı yüzdürmektedir ve yüzüyor bu banka. Bu bankanın fazla bir sıkıntısı yok şimdi. Nitekim çok güç duruma bidayetle giren bu banka bu biçimde, bu ortaklıkla çalışmaya başladıktan sonra bir taraftan davalar devam ederken, alacaklarını daha tahsil etmeden veya çok yavaş tahsil ederken bankadaki bütün birikimlerinin faizlerini de gününde ödemektedir, hiç geri kalmamaktadır. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani sözleşme fesh oldu?


SALİH COŞAR (Devamla) - Yok efendim. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Ne oldu efendim?


SALİH COŞAR (Devamla) - Günü gelen paranın getirisini ödemektedir. Sadece o sözleşmeye dayalı grubun davaları devam ettiği için, yeterli olanakların akışı yavaş geldiği için yavaş hareket etmektedir. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Davalarımız bitmezse, hapı yuttular. 


SALİH COŞAR (Devamla) - Hayır efendim. Devlet bunun çalışmalarını yapmaktadır, kaynak arayışı içerisindedir, faizlerini ödemektedir, banka ciddi bir şekilde çalışmaktadır. Bu, Ekim ayı içerisinde olmamıştır da Kasım ayı içerisinde, Aralık ayı içerisinde olabilir. Bu devam etmektedir, bu çalışma. Bu bir çalışmadır. Banka yüzmektedir, banka kendisini kurtarmıştır. En azından kurtardığını zaten günü geldiğinde, faizlerini ödemekle kanıtlamıştır kurtardığını. Bu, çalışmaların içindedir, bu davaların peşindedir ve bu bankayı kurtarmak için bilimsel bir şekilde ve en iyi bir şekilde çalışmaya devam etmektedir. Ha, şimdi bu çalışma devam ederken, sanki hükümet deyince, hükümetin elinde bir sihirli değnek var, sihirli değneğe dokunacak ve herşey çözülecek. Yok böyle birşey. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Söz var söz. Söz var. 


SALİH COŞAR (Devamla) -  Biz bunun böyle olmadığını, eski hükümetler de söyledik. Aha hükümetler değişti, ekonominin kuralları değişmez. Ekonominin kuralları değişmez, enternasyonaldır. Hükümet değişince, ekonomik kurallar değişmez. Sihirli değnek de kimsede yoktur. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Söz var söz. 


SALİH COŞAR (Devamla) - Ama bu banka kurtulmuştur, yaşayacaktır ve bütün mükellefiyetlerini de mutlaka ve mutlaka yerine getirecektir. Teşekkür ederim. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla)- Kısa bir açıklama yapmak isterim Sayın Başkan. 


BAŞKAN - Sayın Bakan, teşekkür ederim. 
Peki; buyurun Sayın Angolemli. 


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Sende varsa sihirli değnek, yarın geldiğinde halleden. Yapabilirsen. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sensiz geleceğiz. 


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Gelemen sen. 


BAŞKAN - Kısa olsun efendim lütfen. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Öyle bir geleceğiz ki, sensiz geleceğiz Sayın Bakan. Bizim kabinede siz olmayacaksınız.Çünkü dün de baştaydınız, bugün de.Hem düne  kızarsınız, sizdiniz başta, hem bugüne. 


SALİH COŞAR (Yerinden) Devamla) - Kimseye kızmıyoruz. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Biz geleceğiz, ama sizsiz geleceğiz. Siz olmayacaksınız. 


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Doğruları söyleriz. 


BAŞKAN - Bir dakika efendim. Evet efendim. Arkadaşlar; bir dakika. Devam edin lütfen. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; davalar biterse mudiler yaşadı. E, iki kişi trafik kazası yapar da, gel anlaşalım kardeşim der. Mahkemeye düşmeyelim, yandık. Haklı olan mahkemeye gitmek istemez, yüz milyonsa zararı, otuz milyona anlaşır. Allah beni mahkemeye düşürmesin der. Çünkü mahkeme uzar. Ben şimdi sorarım. O insanlarımız ki bir sözleşme yaptılar, mahkeme de bu işin içine karıştı. Mahkemelerimiz o zaman tıkırında çalışır mıydı? Çalışmazdı. Her şeyi enine boyuna hesaplamaları gerekirdi, ki hesapladılar da. Şimdi...


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Onu yapmasa tasfiye olacaktı.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi bu yönü böyle. O zaman ben sorarım. Bu memlekette kimin sözüne inanacağız? Bir devlet sözün de ötesinde yazılı senet yapar ve senedine uymazsa ve bir Sayın Maliye Bakanı buraya çıkar da, “ne yapalım, mahkemeler bitene kadar bu iş sürecek”. E, imzan? Sözün? O mühim mi? İşte toplum olarak çıkmazımız burdadır Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. 


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ezbere konuşun.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Çıkmazımız burdadır.


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ezbere konuşun sen.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Yapamayacağımız şeyleri söylemeyelim. Hele hele altlarına imza atmayalım. Ben yine buradan çağrıda bulunuyorum. O mudilerin hakkını yemeyin. 


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kimse yemez.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - İmza attınız nal kadar altına o sözleşmenin, o sözleşmeye uymak zorundasınız. Ya, bir yurttaşın size vereceği varsa, vergi vereceği varsa vay haline. Peki, siz sözünüzü tutmadınız, siz serbest mi kalacaksınız?  Ne olacak şimdi? Yurttaşla beraber Anayasa gibi bir sözleşme yaptınız ve yurttaş bekliyor, 8 Ekim bitti, şimdi siz geldiniz buraya en yetkili kişi. Ne diyorsunuz? Ekim’de biter, Kasım’da biter, Aralık’ta biter. Böyle Hükümet bitsin bir an evvel, gitsin. Çünkü bu şekilde Hükümet etme olmaz Sayın Başkan, sayın milletvekilleri.


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sen gelince halleden.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Onu yapacağız Sayın Bakan. 


BAŞKAN - Sayın Angolemli, teşekkür ederim.Gündem dışı konuşmalar bitmiştir. 


Sayın milletvekilleri; şimdi de Onaya ve Bilgiye Sunuş İşlemleri yapılacaktır. Nisap sanıyorum yoktur. Lütfen yoklama yapın efendim.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Devam ediyoruz?


BAŞKAN - Devam edeceğiz, evet. Nisap yoktur.


(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Hakkı Atun, Başkanlık Kürsüsünü Sayın Vehbi Zeki Serter’den devralır.)


KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN - Nisap vardır. 


Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı vardır. Ve gruplar ara vermeden, yemek arası vermeden devam edip, bugünkü birleşimin tamamlanmasından yanadır. Onun için devam ediyoruz. 


Şimdi de Onaya ve Bilgiye Sunuş İşlemleri yapılacaktır. Evet, onaya sunulacakları bir bir okuyorum. 


“St. Barnabas Manastırına yapılan silahlı baskın hakkında Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının, Komiteye yeni bir sürenin verilmesine ilişkin Tezkeresi”. Okuyunuz lütfen. 

KÂTİP - 


St. BARNABAS MANASTIRINA YAPILAN SİLAHLI BASKIN 
HAKKINDA MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİ BAŞKANLIĞI

                                                                                     Tarih: 22 Ekim 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


Komitemiz, çalışmalarını devam ettirebilmesi için ek süreye ihtiyaç duymuştur. Bu nedenle, İçtüzüğün 120’nci maddesinin (4)’üncü fıkrası uyarınca 2 aylık ek sürenin Komitemize verilmesi yönünde gereğini saygılarımla arzederim. 

                                                                                            Özker ÖZGÜR








            Komite Başkanı


BAŞKAN-Evet,   onayınıza
sunuyorum.Kabul edenler?..Etmeyenler?..  

Çekimser?..Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Genel Kurulun gelecek birleşimine ilişkin Kararı. Okuyunuz. 


KÂTİP - 









Tarih: 22 Ekim 1996

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna, 


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 22 Ekim 1996 tarihli toplantısında oybirliği ile almış olduğu, Genel Kurulun Gelecek Birleşimine ilişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 

                                                                                           Hakkı ATUN







             Cumhuriyet Meclisi Başkanı 

	DÖNEM: III                                                                            TARİH: 22 Ekim 1996


YIL  : 4

	


D.K.NO:5/4/1996

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN,

GENEL KURULUN GELECEK BİRLEŞİMİNE İLİŞKİN 

KARARI


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, Genel Kurulun gelecek birleşiminin, Cumhuriyet Bayramı olması nedeniyle, 29 Ekim 1996 Salı günü yerine, 1 Kasım 1996 Cuma günü Saat 10.00’da yapılmasına ve bu Birleşimde, 1 Ekim 1996 tarih ve 2/4/1996 Sayılı Kış Dönemi çalışmalarına ilişkin Karar uyarınca denetim etkinliklerinin gerçekleştirilmesine Karar verir. 



DP Grubu




UBP Grubu



CTP Grubu




TKP Grubu


BAŞKAN-Onayınıza sunuyorum.Kabul edenler?...Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin ve Siyasal Parti Grubları Temsilcileri ile görevlilerinden oluşan bir heyetin Türkiye Büyük Millet Meclisine tetkik ve temaslarda bulunmasına ilişkin Kararı. 


KÂTİP - 









22 Ekim 1996

Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 22 Ekim 1996 tarihli toplantısında oybirliğiyle almış olduğu, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin ve Siyasal Parti Grupları Temsilcileri ile Görevlilerden Oluşan Bir Heyetin Türkiye Büyük Millet Meclisinde Tetkik ve Temaslarda Bulunmasına ilişkin Kararı ilişikte onaya sunulmaktadır. 

                                                                                               Hakkı Atun

                                                                                 Cumhuriyet Meclisi Başkanı

DÖNEM: III                                                        TARİH: 22 Ekim 1996

YIL        : 4

B.D.K.No: 4/4/1996

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİNİN VE SİYASAL PARTİ GRUPLARI TEMSİLCİLERİ İLE GÖREVLİLERDEN OLUŞAN BİR HEYETİN TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİNDE TETKİK VE TEMASLARDA BULUNMASINA İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Sayın Mustafa Kalemli’nin daveti uyarınca, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi Başkanı Sayın Onur Borman Başkanlığında, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi Üyeleri ile Cumhuriyet Meclisinde Grubu bulunan Siyasal Partilerin Grup Başkanlarından veya birer Grup Başkan vekilinden veya birer temsilciden  ve görevli olarak da Meclis Genel Sekreteri, Yasalar, Kararlar ve Tutanaklar Müdürü, Komite Raportörü ve Maliye Bakanlığı Bütçe Dairesi Müdüründen oluşan bir heyetin, Türkiye Büyük Millet Meclisinde tetkik ve temaslarda bulunmak üzere, 28 Ekim-4 Kasım 1996 tarihleri arasında Türkiye Büyük Millet Meclisini ziyaret etmesine; bu ziyarette heyet mensuplarının eşlerinin de refakatçi olarak bulunmasına ve bu amaçla yapılacak harcamaların, Program 02 Cumhuriyet Meclisi Bütçesinin Madde/Proje 16 “Yurt Dışı Görev Yollukları” kaleminden karşılanmasına Karar verir. 

HEYETİN LİSTESİ

I. EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİ:                 Eşi

1. Onur Borman            Başkan)                                        

2. Vehbi Zeki Serter     (Başkan Vekili)                                        Tacan Serter

3. Hüseyin Angolemli   (Üye)


                               Oya Angolemli

4. Vasfi Candan
  (Üye) 


                    Naciye Candan

5. Dr. Ahmet Kâşif       (Üye)



                    Tanfer Kâşif

6. İrsen Küçük              (Üye)



                    Gülin Küçük

7. Salih Miroğlu            (Üye)



                    Hayriye Miroğlu

8. Süha Türköz             (Üye) 


                    Zekiye Türköz

9. Salih Usar                 (Üye) 


                    Aynev Usar

II. Siyasal Parti Grubları:

1. Demokrat Parti Grup Başkan Vekili 

    Sayın Aytaç Beşeşler ve eşi Sayın Beyhan Beşeşler 

2. Ulusal Birlik Partisini temsilen 

    Sayın Ruhsan Tuğyan ve eşi Sayın Hüseyin Tuğyan

3. Cumhuriyetçi Türk Partisi Grup Başkanı  

    Sayın Ferdi S. Soyer ve eşi Sayın Dudu Soyer

4. Toplumcu Kurtuluş Partisi Grup Başkan Vekili 

    Sayın İbrahim Koreli. 

III. GÖREVLİLER: 

1.   Meclis Genel Sekreteri Mehmet Öner EKİNCİ

                            ve eşi    : Gülay EKİNCİ 

2.   Yasalar, Kararlar ve Tutanaklar Müdürü Cafer Akif

                             ve eşi   :  Safiye Akif

3.    Komite Raportörü Bayan Füsun Üçok

4.    Bütçe Dairesi Müdürü Gültekin Boğaçhan

                              ve eşi  : Zübeyde Boğaçhan

Toplam: 31 Kişi

             Hakkı ATUN



Olgun PAŞALAR

  Cumhuriyet Meclisi Başkanı     
   Cumhuriyet Meclisi Başkan 




                                    Yardımcısı   

             Sonay ADEM                                    Hakan ATAKER

             İdare Amiri                                             İdare Amiri


    Tansel DORATLI                              Mustafa GÖKMEN

 
       Divan Kâtibi                                          Divan Kâtibi

Mehmet Emin KARAGİL 

Divan Kâtibi


BAŞKAN - Bu konuda söz almak isteyen? Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının Cumhuriyet Meclisi Başkanının Almanya’ya gidişine ilişkin Kararı.


KÂTİP - 

                                                                                     Tarih: 22 Ekim 1996

Sayı: B.D.K.No:5/4/1996

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 22 Ekim 1996 tarihli toplantısında oybirliğiyle almış olduğu, Cumhuriyet Meclisi Başkanının Almanya’ya gidişine ilişkin  Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır.









   Hakkı Atun

                                                                                  Cumhuriyet Meclisi Başkanı        


	DÖNEM: III YIL                                                                   TARİH: 22 Ekim 1996


YIL        : 4

B.D.K.No: 5/4/1996

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ, 

MECLİS BAŞKANININ ALMANYA’YA

	GİDİŞİNE İLİŞKİN

KARARI



Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Almanya Türk Dernekleri Koordinasyon Kurullarının 26 Ekim 1996 tarihinde Köln’de düzenleyeceği 

Cumhuriyet Şölenine Sayın Cumhurbaşkanını Temsilen katılmak üzere, Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Hakkı Atun’un, Almanya’ya gitmesine ve 25 Ekim - 28 Ekim tarihleri arasında gerçekleşecek bu yolculukta, I. Derece Basın ve Halkla İlişkiler Memuru Sayın Seyit Yolak’ın görevli olarak kendisine eşlik etmesine ve bu amaçla yapılacak harcamaların Cumhuriyet Meclisi Bütçesinin Madde 16 Yurt Dışı Görev Yollukları Kaleminden karşılanmasına karar verir.


BAŞKAN - Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ve Türkiye Cumhuriyeti arasında Denizde Arama ve Kurtarma konusunda Anlaşma (Onay) Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesininin kısa isimle yapılmasına ilişkin Tezkeresi.


Okuyunuz lütfen.


KÂTİP - 

                                                                                      Tarih: 22 Ekim 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Öz: Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyeti Arasında İmzalanan Denizde Arama ve Kurtarma Konusunda  Anlaşma (Onay) Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesi hakkında.


Öz’de adı geçen Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesinin İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Tasarının Kısa Adının okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir; gereğini saygılarımla arzederim.








        Kenan Atakol

                                                                            Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi 

                                                                                         Başkanı


BAŞKAN - Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Ve sonuncu sunuş onaya, Cumhuriyetçi Türk Partisi Grup Başkanlığının Araştırma Komitesindeki üye değişikliğine ilişkin Tezkeresidir.


KÂTİP  - 

                                                                                                    22 Ekim 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Grubumuzu temsilen;

(1)
Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu Mazot ve Fuel-Oil Alımından 
Yolsuzluk  Yapılıp Yapılmadığı Veya Herhangi Bir Kişi ve/veya 
Kuruluşa Çıkar Sağlanıp Sağlanmadığı Konusunda Meclis Araştırma Komitesinde üye olarak bulunan Lefkoşa Milletvekili 
Sayın Vasfi Candan’ı geri çekip yerine Girne Milletvekili Sayın Ömer Kalyoncu’yu;

(2)
Kıbrıs Türk Hava Yolları Hakkında Meclis Araştırma Komitesinde 
üye olarak bulunan Lefkoşa Milletvekili Sayın Özker Özgür’ü geri çekip yerine Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer’i;

(3)
Everest Bankası ile ilgili Meclis Araştırma Komitesinde üye olarak 
bulunan Girne Milletvekili Sayın Hakan Ataker’i geri çekip yerine Lefkoşa Milletvekili Sayın Ahmet Derya’yı;

(4)
Avrupa Mahkemesinin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden Avrupa Birliğine Üye Ülkelere İthalâtı Yasaklayan Kararı ile bu Kararı Doğuran Neden ve Etkenler Konusunda Meclis Araştırma 
Komitesinde  üye olarak bulunan Girne Milletvekili Sayın Hakan 
Ataker ile Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer’i geri çekip yerlerine Lefkoşa Milletvekili Sayın Özkan Murat ile Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin Celâl’i;

(5) 
Avrupa Mahkemesinin, İhraç Ürünlerimiz Hakkında Aldığı Kararda KKTC  Yöneticilerinin İhmali Olup Olmadığı Konusunda Meclis Araştırma Komitesinde üye olarak bulunan Girne Milletvekili Sayın Hakan Ataker ile Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit  Soyer’i geri çekip yerlerine Lefkoşa Milletvekili Sayın Özkan Murat ile Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin Celâl’ı;

görevlendirdiğimizi bildirir, gereğini saygılarımla arzederim.







   


Feridun Önsav

                                                                                              CTP Grup Başkan Vekili


BAŞKAN - Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın milletvekilleri; şimdi de bilgiye sunulacaklar var.


1. Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan Çevre (Değişiklik) Yasa Önerisinin Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine iletilmesine ilişkin Tezkeresi.


KÂTİP -


                                                                                                        14 Ekim 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Öz: İdari ve Sosyal İşler Komitesinin gündeminde bulunan Çevre

                 (Değişiklik) Yasa Önerisi’nin Komitemize verilmesi hakkında.


İdari ve Sosyal İşler Komitesinin gündeminde bulunan Çevre (Değişiklik) Yasa Önerisi anayasal yönden birtakım incelemelerin yapılmasını gerektirmektedir. Bunun da komitemizin uzmanlık alanı içerisinde olduğu gerekçesiyle sözkonusu Tasarının İçtüzüğün 42’nci maddesinin (3)’üncü fıkrası uyarınca Öz’de adı geçen Tasarının Komitemize verilmesi yönünde gereğini saygılarımla arzederim.

                                                                                                         Kenan Atakol

                                                                                                       Komite  Başkanı  


BAŞKAN- İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Komite gündeminde bulunan Çevre (Değişiklik) Yasa Önerisinin Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine iletilmesine ilişkin Tezkeresi.

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI



                                                                              Tarih: 15 Ekim 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,


İçtüzüğün 42’nci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan Çevre (Değişiklik) Yasa Önerisi (Y.Ö.NO:13/3/96)’ni,uzmanlık alanı içinde olması nedeniyle Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine iletilmesi yönünde gereğinin yapılmasını saygılarımla arz ederim.

                                                                                                      Ruhsan Tuğyan

                                                                                                    İdari veSosyal İşler

                                                                                                      Komitesi Başkanı


BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; bu konuda İçtüzüğün ilgili maddesinin verdiği yetkiye dayanarak bu değişikliğin yapıldığını sizlere hatırlatmak istiyoruz. Buna İçtüzüğümüz cevaz vermektedir. 42’nci maddenin (4)’üncü fıkrası, bu gibi durumlarda ilgili her iki komite aynı görüşte ise, Meclis Başkanı gereğini yerine getirir ve Genel Kurula bilgi verir demektedir. Dolayısıyla bu İdari ve Sosyal İşler Komitesinin gündeminde ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin gündeminde bulunan iki Yasa Tasarısı yer değiştirmiştir ve diğer, ikisi de Hukuk Komitesine iletilmiştir.


Yurt dışına giden Ekonomi Bakanı Sayın Erdal Onurhan’a Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı Sayın Mehmet Bayram’ın vekâlet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi.


KÂTİP-

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURBAŞKANLIĞI

                                                                                        Lefkoşa,  15 Ekim 1996

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


İlgi: 15.10.1996 gün ve BB/141/76/7 sayılı

                  Başbakanlık yazısı hakkında.


16 Ekim, 1996 tarihinde yurt dışına gidecek olan Ekonomi Bakanı Sayın Erdal Onurhan’a, dönüşüne kadar Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı Sayın Mehmet Bayram’ın vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır.


Bilgi ve gereğini saygı ile rica ederim.

                                                                                               Rauf  R. DENKTAŞ

                                                                                                    Cumhurbaşkanı                                                                            


BAŞKAN- Yurt dışına giden Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın Serdar Denktaş’a, Maliye Bakanı Sayın Salih Coşar’ın vekâlet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi.


KÂTİP-

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURBAŞKANLIĞI

                                                                                       Lefkoşa, 15 Ekim 1996

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


İlgi: 15.10.1996 gün ve BB/141/76/7 sayılı Başbakanlık yazısı hakkında.


16 Ekim, 1996 tarihinde yurt dışına gidecek olan Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın Serdar Denktaş’a, dönüşüne kadar Maliye Bakanı Sayın Salih Coşar’ın vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır.


Bilgi ve gereğini saygı ile rica ederim.

                                                                                        Rauf R. DENKTAŞ

                                                                                            Cumhurbaşkanı              


BAŞKAN- Ve sonuncu  sunuş, Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Aytaç Beşeşler’in yurt dışı izin istemi.


KÂTİP-

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Özel işlerim nedeni ile 23/10/1996 tarihi ile 28/10/1996 tarihinde yurt dışında olacağımdan izinli sayılmamı saygılarımla rica ederim.

                                                                                                         Aytaç Beşeşler

                                                                                                         DP Milletvekili


BAŞKAN- İzin verilmiştir.


Sayın milletvekilleri; Birinci Kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 


                                      III ÖZEL GÜNDEM


Şimdi İkinci Kısım’a, Özel Gündemde Yer Alacak İşler Kısmına geçiyoruz.


1. Bu Kısımda KKTC ile TC arasında Denizde Arama ve Kurtarma Konusunda Anlaşma (ONAY) Yasa Tasarısı ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya İlişkin Raporu yer almaktadır.


Sayın Komite Başkanını Raporunu sunmak için kürsüye davet ediyoruz. Buyurun.

HUKUK VE SİYASİ  İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN ATAKOL-

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN "KUZEY KIBRIS TÜRK

CUMHURİYETİ İLE TÜRKİYE CUMHURİYETİ ARASINDA

DENİZDE ARAMA VE KURTARMA KONUSUNDA ANLAŞMA

(ONAY) YASA TASARISI (Y.T.NO:329/4/96)"NA

İLİŞKİN RAPORUDUR.


Komitemiz, 17 Ekim 1996 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyeti Arasında Denizde Arama ve Kurtarma Konusunda Anlaşma (Onay) Yasa Tasarısını Ek’teki sunuş gerekçesi ile Dışişleri ve Savunma Bakanlığı temsilcilerinin vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarının 1’inci maddesini aynen oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının "Amaç" yan başlıklı 2’nci maddesi, bu Yasanın amacının ne olduğunu ifade edecek şekilde tekrardan kaleme alınarak oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisinin bu Anlaşmanın Onaylanmasını uygun bulduğunu vurgulayan Tasarının 3’üncü maddesi, teknik düzenlemelerle oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz Tasarının “Yürütme Yetkisi” yanbaşlıklı 4’üncü maddesini, aynen oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının 5’inci maddesi, teknik düzenlemelerle oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının tümünü oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

Kenan ATAKOL

(Başkan)

Mustafa ADAOĞLU

(Başkan Vekili)

Hakan ATAKER                                                         İsmail BAŞARIR

        ( Üye)                                                                         (Üye)

Aytaç BEŞEŞLER                                                        Hüseyin CELÂL

         (Üye)                                                                            (Üye)                                                                                     

                                                                                                                 







          (Toplantıya Katılmadı)                    

Derviş ÇOBANOĞLU                                                  Tansel Doratlı

          (Üye)                                                                          (Üye)

Mehmet Emin Karagil

(Üye)

Teşekkür eder, saygılar sunarım.

GENEL GEREKÇE

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyeti arasında 3 Eylül, 1996 tarihinde Lefkoşa’da imzalanan Denizde Arama ve Kurtarma Anlaşması 1979 tarihli Hamburg Uluslararası Sözleşmesinin amaçlarına uygun olarak hazırlanmış ve 8 maddeden oluşmuştur.


Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyeti arasında imzalanan bu Anlaşma, denizde tehlikede olan kişilere ve deniz araçlarına, uyruklarına ve/veya statülerine ve/veya içinde bulundukları duruma bakılmaksızın, mevcut tüm imkanların kullanılarak acil yardım yapılmasını teminen taraflar arasında deniz alanlarında arama kurtarma faaliyetlerinin planlama ve sağlanmasında işbirliği ve koordinasyonunu öngörmektedir. Bu Anlaşmanın yürürlüğe girmesiyle, Türkiye’nin ilgili birimleri ile Akdeniz’de deniz alanlarımızda, arama ve kurtarma çalışmalarında yakın işbirliği ve dayanışma içerisinde bulunulacak ve bu çalışmalar müştereken yapılacaktır.


Bu Anlaşma Türkiye Cumhuriyeti ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti arasında varolan güçlü işbirliği ve dayanışmayı daha da güçlendirecek ve iki ülke arasında başka konularda yapılacak Anlaşmalara da ışık tutacaktır.


Taraflarca Anlaşması Bakanlar Kurulunda görüşülerek, 11.9.1996 tarihli ve E-59-96 No’lu Bakanlar Kurulu Kararı ile onaylanmış ve KKTC Meclisine sunulmasına karar verilmiştir.

MADDE GEREKÇELERİ

MADDE    1.  Kısa isim olarak düzenlenmiştir.

MADDE    2.  Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümeti ile Türkiye 

                       Cumhuriyeti Hükümeti arasında Denizde Arama ve 

                       Kurtarma Konusunda Anlaşmasına işlerlik kazandırma

                       amacını ortaya koyar.

MADDE    3.  Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümeti ile Türkiye 

                       Cumhuriyeti Hükümeti arasında Denizde Arama ve 

                       Kurtarma Konusunda Anlaşma’nın Kuzey Kıbrıs Türk            

                       Cumhuriyeti Meclisince onaylanmasının   uygun 

                       bulunmasına ilişkindir.

MADDE    4.  Bu yasayı, Bakanlar Kurulu’nun yürüteceği açıklanmakta-

                        dır.

MADDE    5.  Bu yasa kurallarının, Resmi Gazete’de yayınlandığı tarih-

                        ten itibaren, bu yasa ile onaylanan Denizde Arama ve 

                        Kurtarma Konusunda Anlaşma’nın ise 3 Eylül, 1996 

                        tarihinden itibaren yürürlüğe girmesi için öngörülmüştür.


BAŞKAN  - Sayın Komite Başkanı biz de size teşekkür ediyoruz.


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz almak isteyen var mı?... Yoktur. 


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler bu şekilde tamamlanmış kabul edilmektedir. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; madde madde görüşülmesine geçmeden önce yine İçtüzük gereği şu açıklamayı yapmak istiyorum. Tasarıya ekli Anlaşmanın içerdiği maddeler Genel Kurulda oylanmaz ve metin hakkında değişiklik yapılamaz.Görüşmeler anlaşma metninin bütünü üzerinde yapılır İçtüzük madde 105 (2) buna amirdir. Maddeler hakkındaki itirazlar Tasarının komiteye geri verildiği biçimde olur, İçtüzük madde 105 (3) bu konuya açıklık getirmektedir. Şimdi madde madde okuyun lütfen.


KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ İLE TÜRKİYE CUMHURİYETİ ARASINDA DENİZDE ARAMA VE KURTARMA KONUSUNDA ANLAŞMA (ONAY) YASA TASARISI



Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclisi aşağıdaki Yasayı 


yapar:

Kısa İsim

1. Bu Yasa, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile 

 

            Türkiye Cumhuriyeti arasında Denizde Arama ve




Kurtarma Konusunda Anlaşma (Onay) Yasası olarak




isimlendirilir.


BAŞKAN - 1’inci madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler:... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP - 

Amaç


2. Bu Yasanın amacı, 3 Eylül 1996 tarihinde 




            Lefkoşa’da taraflar arasında imzalanan Kuzey Kıbrıs 


            Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyeti arasında




Denizde Arama ve Kurtarma Konusunda Anlaşma’ya




Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti açısından yasal işlerlik 




kazandırmaktır.


BAŞKAN - 2’nci madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 3’üncü madde.


KÂTİP -

Anlaşmanın


3. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet

Onaylanmasının

Meclisi, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 


Uygun Bulunması

Hükümeti ile Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti   

Ek 



arasında 3 Eylül 1996’da imzalanan ve bu 




           Yasaya ekli olarak metni sunulmuş Kuzey Kıbrıs 



           Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyeti Ara-





sında Denizde Arama ve Kurtarma Konusunda 



            Anlaşma’nın onaylanmasını uygun bulur.

EK

TÜRKİYE CUMHURİYETİ

İLE

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ ARASINDA

DENİZDE ARAMA VE KURTARMA KONUSUNDA ANLAŞMA


Türkiye Cumhuriyeti ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Hükümeti, (bundan böyle Taraflar olarak atıfta bulunulacaktır.)


Denizde Arama ve Kurtarma konusunda 1979 tarihli Hamburg Uluslararası Sözleşmesi’nin amaçlarına uygun olarak.


Deniz güvenliğinin ve denizde tehlikeye düşen kişilere etkin arama kurtarma hizmetleri sağlanmasının ve bu amaçla işbirliği yapılmasının büyük önemini gözönünde bulundurarak.


Aşağıdaki hususlarda Anlaşmaya varmışlardır:

Madde 1 


Taraflar, Akdeniz’de deniz alanlarında arama ve kurtarma hizmetleri sağlanmasında işbirliği yapacaklar ve denizde arama kurtarma konusunda ortak hizmet verilmesi ve mevcut imkanlarının etkin biçimde kullanılması amacıyla Arama Kurtarma Birimleri arasında yakın koordinasyon gerçekleştireceklerdir.

Madde II

 
1. Taraflar denizde arama kurtarma faaliyetlerinin planlama ve icrasında işbirliği ve koordinasyon yapacaklardır.


2. Denizde tehlikede olan kişilere ilişkin bilgi alan taraf, bu kişilerin uyrukluğu veya statüsü veya içinde bulundukları duruma bakılmaksızın, mevcut tüm imkanları kullanarak en uygun yardımı sağlamak için acil önlemler alacaktır.


3. Bu bilgileri alan Tarafın Arama Kurtarma Birimleri; gerekli yardımın mümkün olan en kısa sürede ulaştırılması amacıyla planlama, koordinasyon ve arama kurtarma faaliyetlerinin uyumlu olarak yürütülmesi için diğer tarafın Arama Kurtarma Birimiyle gecikmeksizin temas kuracak ve gerekli görülen yardımı isteyecektir.

Madde III


1. Tarafların kara ülkesinde, iç sularında ve karasularındakı arama kurtarma faaliyetleri, kural olarak, taraf ülkenin kurtarma birimlerince yürütülecektir.


2. Tarafların kara ülkesinde, iç sularında ve karasularındakı arama kurtarma faaliyetleri uluslararası hukuka ve ilgili tarafın bu alandaki düzenlemelerine uygun olarak gerçekleştirilecektir.


3. Bu konularda işbirliği ve koordinasyonun kolaylaştırılması için, Taraflar ilgili tüm arama kurtarma faaliyetleri hakkında diğer tarafa bilgi vereceklerdir.

Madde IV


1. Taraflar denizde arama kurtarma hizmetleri konusunda karşılıklı işbirliğini geliştirmek için şu alanlarda işbirliği düzenlemeleri yapacaklardır.


a) Ortak tatbikatlar veya arama kurtarma operasyonları icrası,


b) Arama kurtarma birimleri yetkilileri arasında karşılıklı ziyaretler,


c) Haberleşme kanallarının düzenli olarak kontrolü ve denetimi,


d) Denizde arama kurtarma konularında bilgi ve tecrübe değişimi,

Madde V


İşbu Anlaşmanın uygulanmasına ilişkin teknik hususlar Tarafların ilgili kuruluşları arasında yapılacak Protokol’le belirlenecektir.

Madde VI

1. Bu Anlaşma Tarafların diğer ikili veya çok taraflı uluslararası anlaşmalardan kaynaklanan haklarını ve yükümlülüklerini etkilemeyecektir.



2. Taraflar işbu Anlaşmayı uluslararası hukukun genel kural ve ilkeleri ve iç mevzuat ve düzenlemelerine uygun olarak uygulayacaklardır.

Madde VII

1. İşbu Anlaşma İmzalandığı tarihte yürürlüğe girecektir. 


2. İşbu Anlaşma Taraflardan birinin anlaşmayı sona erdirme niyetine ilişkin olarak diğer tarafa 6 ay önceden vereceği yazılı bildirimle feshedilene kadar yürürlükte kalacaktır.

Madde VIII

Bu Anlaşma 3 Eylül 1996 tarihinde Lefkoşa’da, Türkçe ve 2 nüsha olarak tanzim edilmiştir.

   KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ    TÜRKİYE CUMHURİYETİ 


  HÜKÜMETİ ADINA                               HÜKÜMETİ ADINA

  DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI    TC LEFKOŞA BÜYÜKELÇİSİ

             TANER  ETKİN                                   AYDAN KARAHAN    


AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan, ek metnin okunmuş sayılmasını öneriyorum.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; ekli metnin okunmuş kabul edilmesinin onaylanmasına ilişkin bir öneri var. İtirazı olan var mı? Okunmasını ister misiniz? Yoktur. O zaman ekli metnin okunmuş kabul edilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Şimdi ekiyle birlikte 3’üncü madde hakında söz isteyen?... Yok. 3’üncü maddeyi ekiyle birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.

KÂTİP - 

Yürütme Yetkisi
4. Bu Yasa kurallarını, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 




Bakanlar Kurulu yürütür.


BAŞKAN - 4’üncü madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP - 

Yürürlüğe 

5. Bu Yasa Kuralları, Resmi Gazete’de yayımlandığı

Giriş


tarihten başlayarak, bu Yasa ile onaylanan Kuzey 



           Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuriyeti 



           Arasında Denizde Arama ve Kurtarma Konusunda




Anlaşma Kuralları ise 3 Eylül 1996 tarihinden baş-




layarak yürürlüğe girer.


BAŞKAN- 5’inci madde, son madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?...Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşme sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi için Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Oylama da İçtüzüğün 155’inci maddesi uyarınca açık oylama olacaktır. Kısa İsmi okuyunuz.


KÂTİP-

Kısa
  1.  Bu Yasa, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ile Türkiye Cumhuri-

İsim         yeti Arasında Denizde Arama ve Kurtarma Konusunda Anlaş-

                ma (Onay) Yasası olarak isimlendirilir.


BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; şimdi oylama cetveli okundukça, adı okunan milletvekili Kabul, Ret veya Çekimser demek suretiyle oyunu kullanacaktır.


KÂTİP-

Kabul Edenler              Kabul Etmeyenler           Oylamaya Katılmayanlar
Ergin Abdullah                                                    Ayhan H. Acarkan

Mustafa Adaoğlu                                                 Kenan Akın 

Sonay Adem                                                        Mustafa Akıncı

Ali Özkan Altınışık                                               Hüseyin Celâl 

Hüseyin Angolemli                                               İbrahim Koreli 

Mustafa Arabacıoğlu                                            İrsen Küçük

Hakan Ataker                                                       Olgun Paşalar     

Kenan Atakol                                                       Eşber Serakıncı 

Hakkı Atun                                                           Ünal Üstel

İsmail Başarır

Mehmet Bayram

Aytaç Beşeşler

Onur Borman

Gülsen Bozkurt

Vasfi Candan

Günay Caymaz

Mehmet Civa

Salih Coşar

Derviş Çobanoğlu

Serdar Denktaş

Ahmet Derya

Tansel Doratlı

Derviş Eroğlu

Taner Etkin

Mustafa Gökmen

Ertuğrul Hasipoğlu

Ömer S. Kalyoncu

İlkay Kâmil

Mehmet Emin Karagil

Ahmet Kâşif

Salih Miroğlu

Özkan Murat

Erdal Onurhan

Feridun Önsav

Özker Özgür

Vehbi Z. Serter

Ferdi S. Soyer

Ali Ertan Şükrü

Ruhsan Tuğyan

Süha Türköz

Salih Usar                  


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oylama sonucunu tutanağa göre açıklıyorum. 41 olumlu oy kullanılmıştır ve oybirliği ile bu anlaşma onaylanmıştır. Hayırlı ve uğurlu olsun.


Sayın milletvekilleri; 2’nci Kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi 4’üncü Kısma, sorulara geçiyoruz. Sözlü sorulardan başlıyoruz.


IV  SORULAR  VE  YANITLAR


Sayın milletvekilleri; bu kısımda birinci sırada Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Ahmet Derya’nın Doğu Akdeniz Üniversitesinden sınır dışı edilen öğrenciler ile ilgili sözlü sorusu bulunmaktadır. 


Soruyu Sayın Kâtip lütfen okur musunuz?


KÂTİP - 

DÖNEM: III                                    
              TARİH                  : 15 Ekim 1996

YIL        : 4                                                     SÖZLÜ SORU No: 1/4/1996

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ

SAYIN AHMET DERYA’NIN, DAÜ’DEN SINIRDIŞI EDİLEN

ÖĞRENCİLER İLE İLGİLİ SORUSU


Aşağıdaki Sözlü Sorumun Başbakan veya ilgili Bakan tarafından yanıtlanmasını saygılarımla rica ederim:


Mart 1996’da DAÜ’de gerçekleşen boykot girişiminden sonra 


sınırdışı edilen Ali Ekber Yüksel, Düzgün Aydın, Çağlar Yıldız


ve Hüseyin Arpacı isimli 4 öğrencinin Türkiye’deki Üniversitelere


yatay geçiş yapmaları için DAÜ Rektörü Sayın Özay Oral ile


Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısı Sayın Serdar Denktaş’ın


girişimler yaptıkları bilgimiz dahilindedir. Bu girişimler sonuçlandı
mı?            
Sonuçlanmadı ise, hangi aşamadadır?


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; ilgili Bakan yanıt verecektir. Geçen haftadan süre istemişti. Buyurun Sayın Bakan.


MİLLİ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR BAKANI GÜNAY CAYMAZ - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Ahmet Derya’nın Doğu Akdeniz Üniversitesi’nde sınır dışı edilen öğrencilerle ilgili sözlü sorusuna yanıttır.


Ali Ekber Yüksel ile Hüseyin Arpacı hakkında Doğu Akdeniz Üniversitesi Rektör Yardımcısı Doçent Doktor Sayın Abdullah Öztoprak’tan alınan yazılı bilgi ektedir.


Mart 1996 ayı içerisinde Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden sınır dışı edilen Doğu Akdeniz Üniversitesi öğrencilerinden Ali Ekber Yüksel ve Hüseyin Arpacı’nın kendilerinden ve ailelerinden gelen talep üzerine bazı Türkiye Üniversitelerine ve özellikle Çukurova Üniversitesine yatay geçiş yapmaları hususunda Üniversite Rekrörümüz Prof. Dr. Özay Oral girişimlerde bulunmuştur. Ancak ilgili öğrencilerin Üniversitemizde başarı durumları yeterli olmadığından YÖK’ün belirlediği kurallar çerçevesinde yatay geçiş yapmaları mümkün olmamıştır.Diğer iki öğrenci, Düzgün Aylin ile Çağla Yıldız hakkında ise rektör yardımcısı Sayın Öztoprak’tan alınan bilgiye göre, Doğu Akdeniz Üniversitesi de herhangi bir bilgi edinememiştir.


BAŞKAN- Evet, teşekkür ederim. Buyurun Sayın Derya. Söz mü istiyorsunuz?


AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yerinden)- Evet efendim.


BAŞKAN- Tatmin olmadınız. Beş dakikayı geçmemek kaydıyla söz veriyoruz.


AHMET DERYA (Lefkoşa)- Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekilleri; Sayın Eğitim Bakanının Doğu Akdeniz Üniversitesinden aldığı ve bize sunduğu bilgi için teşekkür ederim. Sorumda, Sayın Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısının da özel olarak bu konuyla ilgilendiği ve o girişimlerin sonuçlarının ne olduğu konusu da vardı. Hatta, bilmiyorum bu gelişmenin dışında farklı söyleyebileceği birşey var mı Sayın Devlet Bakanı, Başbakan Yardımcısının.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Olsa konuşacak.


AHMET DERYA (Devamla)- Ancak bu noktada Sayın rektörün girişimlerini elbette ki olumlu karşılamak gerekir. İnsani açıdan bu öğrencilerin öğrenimlerine devam edebilmesi için bu girişimleri yapmıştır. İnanıyorum ki, Sayın Devlet Bakanı Başbakan Yardımcısı Sayın Serdar Denktaş da aynı yaklaşımla bu girişimleri yapmıştır ve bütün bunlar gösteriyor ki, Doğu Akdeniz Üniversitesindeki boykot girişiminden ötürü sınır dışı edilen 4 öğrenci, sadece ve sadece o günkü boykot girişimini bastırmak için, öğrencileri korkurtmak için, öğrencileri yılgınlığa düşürmek için seçilmiş 4 kurbandı. Bu öğrenciler, ne teröristti, ne PKK’lıydı, ne de ülke güvenliğini en küçük tehlikeye düşürecek bir yanları vardı. Bu gerçeği lütfen elimizi vicdanımıza koyarak kabul edelim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden)(Devamla)- Hani da geri geleceklerdi?


AHMET DERYA  (Devamla)- O dönemde de yaptığımız bütün tartışmalarda ve bize sunulan bütün bilgilerin sonucu buydu. Zaten bu çocuklar ihraç edildikleri günden itibaren Türkiye’de serbest dolaşıyorlar. Eğer o zamanlar Polis Genel Müdürü Atillâ Sav’ın kamuoyuna veya basına duyurmaya çalıştığı gibi bu çocuklar terörist olsaydı, PKK’lı olsaydı, Türkiye’de ellerini kollarını sallayarak dolaşamazlardı. Eğer bu çocuklar ülke güvenliğini tehdit eden çocuklar olsaydı, üniversitenin rektörü, teröristlerin, Türkiye’deki üniversitelere yatay geçiş yapması için girişimde bulunmazdı. Ne de Devlet Bakanı Başbakan Yardımcısı Sayın Serdar Denktaş teröristlere veya PKK’lılara yardımcı olmak için böyle bir girişimde bulunurdu. Bu çocuklar terörist değildi, PKK’lı değildi ve ülke güvenliğini tehdit edecek hiçbir yanları da yoktu. Bu çocuklar, üniversitedeki boykot girişimini bastırmak ve sindirmek için seçilmiş kurbanlardı ve bir adım atıldıktan sonra, bu yanlış adımın düzeltilmesi yönüne gidilmemesi noktasında ısrar edildi. Bu noktada anımsatmak istediğim bir söz vardır. O günlerin ana muhalefet partisi Genel Başkanı, bugünün Başbakanı, Sayın Dr. Derviş Eroğlu bu kürsüden yaptığı konuşmada, bu işin tartışılmasına bile gerek yoktur. Yolu yöntemi bellidir. Ben Başbakan olsam, oturur, karar alırım ve dördünü de geri getiririm demişti. Bugün ben bu çağrıyı yapmak istiyorum.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla)- Yani Hakkı Bey başaramadı?


AHMET DERYA (Devamla)- O gün verdiği sözü, bugün yerine                                       getirsin. Sayın Başbakana da, Sayın Başbakan Yardımcısına da çağrımız odur. Bu çocukların geri gelip öğrenimlerine devam edebilmesi için Bakanlar Kurulu bu kararı alsın. Bu konuda iki koalisyon ortağı birlikte hareket ederlerse ve bu kararı alırlarsa, biz ana muhalefet partisi olarak, Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak bu konuda kendilerine destek vereceğiz. Eminim ki Toplumcu Kurtuluş Partisi de destek verecektir. Meclisteki bütün partilerin desteğini alacaklardır. Ha, eğer Meclisteki bütün partilerin desteğini alarak bunu yapmak yetmezse, yani Meclisin gücü buna yetmez diyorsanız ve Meclisin gücünün ötesinde bunu engelleyecek güçler vardır diyorsanız, o zaman bu Mecliste bir gün bile oturmayalım diyorum ben de. Saygılar sunarım.


BAŞKAN - Evet, buna tekrar yanıt vermek istiyor mu Sayın Bakan, Başbakan Yardımcısı? Buyurun.


DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI SERDAR DENKTAŞ - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; birtakım girişimlerde bulundum, doğrudur. Sonuçlanmış değildir. Gerekçesi de DP-CTP dönemindeki, hükümet dönemindeki gerekçelerin aynisidir. Saygılar sunarım.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 2’inci sırada Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Ahmet Derya’nın Polis Genel Müdürü Atillâ Sav’ın Lise Diploması İle İlgili Sözlü Sorusu bulunmaktadır. Soruyu tekrar Sayın Kâtibe okutuyorum. Okuyunuz lütfen.

  DÖNEM: III




   TARİH                   :15 Ekim 1996

  YIL       : 4




   SÖZLÜ SORU NO : 2/4/96

CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ

SAYIN AHMET DERYA’NIN POLİS GENEL MÜDÜRÜ SAYIN

ATİLLA SAV’IN LİSE DİPLOMASI İLE İLGİLİ SÖZLÜ SORUSU



Aşağıdaki Sözlü Sorumun Başbakan veya ilgili Bakan tarafından yanıtlanmasını saygılarımla rica ederim:


Yürürlükten kalkmış bir mevzuat uygulanarak ve ilgilinin idareyi yanıltan yalan beyanına dayanılarak verildiği için Polis Genel Müdürü Sayın Atillâ Sav’ın lise diplomasının geçersiz olduğu Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığının 12 Ağustos 1996 tarihli yazısı ile kendisine duyurulmuştur. Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Bakanlığı Sayın Atillâ Sav’a 12 Ağustos tarihli yazıyı geri çektiğini ve diplomasını geçerli saydığını bildiren herhangi bir yazı gönderdi mi? Gönderdiyse hangi tarihte gönderdi? Bu yazıyı göndermeden önce ilgili dosyayı ve diğer belgeleri inceledi mi? İncelediyse Sayın Atillâ Sav’ın 1955-1956 öğretim yılında lise son sınıfta sınıf arkadaşı olduğunu iddia ettiği  3 kişinin hiçbirinin sınıf arkadaşı olmadığını kanıtlayan belgeleri gördü mü? Gördü ise Sayın Atillâ Sav’ın yalan beyanla idareyi yanılttığını kabul ediyor mu? Sayın Bakan Sayın Atillâ Sav’ın yalan beyanda bulunmadığı ve idareyi yanıltmadığı inancında ise bu inancını kanıtlayacak herhangi bir belgeye rastladı mı? Böyle bir belge yoksa neye dayanarak yazıyı geri çekmiştir?


BAŞKAN - Sayın Bakan.


FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Günay Caymaz; bana ne diploması vereceksin?


MİLLİ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR BAKANI GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) - Ne istersen.


FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla) - Gelelim sana müracaat edelim.


BAŞKAN - Ne uğraşırsınız?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Her gün Günay Bey’in günü. Eğitim durur mu?


MİLLİ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR BAKANI GÜNAY CAYMAZ - Hiç de duracak değil zaten.


FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla) - Fahri doktoralık verilirdi, artık onun yerine diploma verilecekmiş.


GÜNAY CAYMAZ  (Devamla) - 

CTP LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN AHMET DERYA’NIN

POLİS GENEL MÜDÜRÜ SAYIN ATİLA SAV’IN LİSE

DİPLOMASI İLE İLGİLİ SÖZLÜ SORUSUNA YANITTIR


KTFD, Bakanlar Kurulunun 19/2/1975 tarih ve 6266 sayılı Kararı Dıştan Bitirme Sınavları ile ilgilidir. Bu karar muayyen tarihlerde değişikliğe de uğramıştır. 50/89 sayılı Yasa yürürlüğe girdikten sonra, bu Yasa altında çıkarılan tüzükle, dıştan bitirme ile ilgili düzenleme de getirilmiştir. 50/89 sayılı Yasa ve bu Yasa altında çıkarılan tüzük kuralları ile, Yürütme Kurulunun 6266 sayılı kararı ile ilgili olarak Hukuk Dairesinden görüş istenmiş ve hangi mevzuatın uygulanacağı Hukuk Dairesinin görüşleri doğrultusunda belirlenmiştir. Hukuk Dairesinden bu konuda görüş alınıncaya kadar, Yürütme Kurulunun 6266 sayılı Kararına dayanarak gelmiş geçmiş tüm hükümetler döneminde de işlem yapılmıştır. Atillâ Sav’ın diplomasının iptal edilmesi ile ilgili işlemleri göreve başladıktan sonra inceledim. Bu incelemeyi yaparken de, konu hakkında Bakanlıkta mevut dosya ve dosyadakı evrakları inceleyerek değerlendirdim. Sayın Atillâ Sav’a diploma verilirken, kendisinin idareyi yanıltarak yalan, yanlış beyanda bulunmak suretiyle diploma temin ettiği yönünde en ufak bir şüphe bende hasıl olmamıştır. Bu olayda adı geçen müteveffa Kubilây Çaydamlı Milli Eğitim Bakanlığı yapmış emekli bir öğretmen ve dürüstlüğü ile tanınan bir kişi idi. Tanık olarak gösterilen kişilerin formalarında ilgili şahıslar Atilla Sav’ın sınıf arkadaşı olduklarını beyan etmekte, son sınıf arkadaşı olduklarını beyan etmemektedirler.


SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Sınıf arkadaşı ne demektir Sayın Bakan?


GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Lise 1’de sınıf arkadaşı olur, orta 1’de sınıf arkadaşı olur, ilkokulda sınıf arkadaşı olur.


AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yerinden) - Doğrudur Sayın Bakan, ilkokulda.


GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Sınıf arkadaşı demek ille de son sınıf arkadaşı demek değildir.  Sonuç olarak yaptığım incelemede  ve araştırmadan sonra Hukuk Dairesinin de konu hakkında verdiği görüşleri nazarı itibare alarak Sayın Ahmet Derya’nın Polis Genel Müdürü Atilla Sav’a gönderdiği 12/8/1996 tarih ve E.45-96; yine E.150-96 sayılı yazıda  ileri sürülen nedenlerin, yani verien diplomanın idareyi yanıltma veya idareye yanlış ve yanıltıcı bilgi vermesi sonucu elde edilmediği ve bu hususta Bakanlıkta mevcut dosyada mevcut bilgi ve belgelerin aksini kanıtlayacak herhangi bir bilgi ve belgeye rastlanılmadığından lise diplomasının geçerli olduğu kanısına vardım ve bu kanıya vardıktan sonra da Polis Genel Müdürü Sayın Atilla Sav’a 26/9/96 tarih ve E.45-96, yine E.150-96 sayılı yazı ile diplomanın yasal yöntemlere uygun olarak yapılan işlem ve sınav sonucu verildiğini ve verilen diplomanın geçerli olduğu Sayın Atilla Sav’a bildirilmiştir.  Bu yazıyı göndermeden önce ilgili dosyayı konu hakkında Hukuk Dairesinden alınan görüşleri ve bu konuda her türlü araştırma yapıldıktan sonra toplantılar da düzenlenmiştir.  Sayın Atilla Sav’ın 1955/56 öğretim yılında son sınıfta, sınıf arkadaşı olduğunu iddia ettiği üç kişinin iki tanesi sınıf arkadaşı olan kişilerdir.  Bir tanesi de öğretmendir.  Dosyadaki evraklar da bunu açık bir şekilde göstermektedir.  Dosyadaki evraklar tetkik edildikten sonra Atilla Sav’ın dıştan bitirme sınavlarına girmezden önce sunduğu bilgi ve belgelerin aksine hiçbir bilgi ve belge şimdi sunulmadığına göre sunulan belgelerdeki bilgilerin yanlış ve idareyi yanıltıcı olduğu görüşünden hareketle Sayın Atilla Sav’ın yalan beyan ve idareyi yanılttığını söylemek gerçekleri saptırmaktır.  Bu inancımı kanıtlayan şahadet ve belgelerde Sayın Atilla Sav’a sınava girmek için yaptığı başvuruya uygun olarak idarece istenip ve sunulan ve yeterli görülen belgelerdir.  Teşekkür ederim.


BAŞKAN - Buyurun Sayın Derya.


FERDİ S.SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - O artık diplomalı.


MİLLİ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR BAKANI GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) - Maalesef diplomalı işte.


SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Nasıl maalesef.  Ooooo nasıl maalesef Sayın Bakan?


GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)(Devamla) - O açıdan değil.


SALİH USAR (Yerinden)(Devamla) - Söylediklerinizi bir çırpıda inkâr ettiniz


AHMET DERYA (LEFKOŞA) - Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekilleri; 


FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla) - Yapın bir bütünleme sınavı kendisine bakalım.


AHMET DERYA (Devamla) - Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekilleri; Sayın Bakana teşekkür ederim.  En son söylediği maalesef için değil yalnız, ondan önce kural da sınıf arkadaşı yazar ama, bu sınıf arkadaşı ortaokulda da olabilir, ilkokulda da olabilir ifadelerini açık yüreklilikle söylediği için teşekkür ederim.  Yani ilkokulda aynı okulda okumuş iki öğrenci daha sonra ortaokulda, lisede birbirlerini o çağlarda hiç görmeseler de, biri demirci yanına gitse, öbürü de marangoz yanına gitse ve aradan 40 sene geçtikten sonra bir araya gelseler biri öbürünün liseyi bitirdiğine dair şahadet verebilir.


SALİH USAR (Yerinden)(Devamla) - Tek dersten bütünlemeye kaldığını bilebilir.


AHMET DERYA (Devamla) - Evet, 19 Şubat 1975 tarihli Yürütme Kurulu, ki Kıbrıs Türk Federe Devleti Yürütme Kurulu Kararı o zamanki imtihan sınıf geçme ve imtihan yönetmeliğinde, o zamanki adı o idi.


BAŞKAN - Herhalde Türk Cemaat Meclisi Yürütme Kurulu demek istiyorsunuz.


AHMET DERYA (Devamla) - Hayır efendim, Kıbrıs Türk Federe Devleti...


BAŞKAN - E, Yürütme Kurulu mu vardı?


AHMET DERYA (Devamla) - Bakanlar Kurulu.  19 Şubat 1975, evet o kararda ek bir geçici madde getiriyordu.  Ek geçici maddede, 1960’dan önce Rumlar tarafından tahrip edilen okullarımızdan evrak isteyen ve evrakları olmayan çünkü 1960 sonrasının evrakları Eğitim Bakanlığının arşivlerinde vardı. Evrakları olmayan okullardan evrak isteyen, öğrenim belgelemek isteyenlere belge vermek için bir esneklik getirildi, bir şahadet getirildi. Şunu söyleyeyim; bu kural çok istismar edildi. 1960 öncesine değil, 1973’e, 1974’e ait belgeler de verildi. O ayrı bir konu ama kuralda şöyle diyor:


“Öğrenci belgelemek istediği duruma ait okul müdürünün,” belgelemek istediği duruma ait derken, hangi durumunu belgelemek istiyorsa belgelemek istediği ders yılını, “okul müdürünün veya kendisini okutan iki öğretmenin yazılı beyanını ve yemin varakasını Maarif Müdürlüğü’ne ibraz eder. O devreye ait müdür veya öğretmenler hayatta veya Kıbrıs’ta değillerse, kendisinin ve kendisi ile aynı sınıfta okumuş muteber en az 3 kişinin yazılı beyanını ve yemin varakasını Maarif Müdürlüğü’ne ibraz eder.”


Şimdi bir kere bu kural 1989 yılında yürürlükten kalktı. Bunu Sayın Bakan da vurguladılar. Zaten savcı da bize gönderdiği yazıda bu kuralın yürürlükten kalktığını kendisi beyan etmişti.  “50/89 sayılı Yasa 6 Temmuz, 1989 tarihinden itibaren yürürlüğe girmiştir. Bu Yasanın yürürlüğe girmesi ile daha önce yürürlükte bulunan mevzuat ortadan kaldırılmıştır.” Bu ifadeler Sayın Başsavcının ifadeleridir. “Yukarıda beyan ettiğim görüşler nedeniyle Kıbrıs Federe Devleti Bakanlar Kurulunun 6266 sayılı Kararına dayanarak herhangi bir uygulama yapılmasına yasal yönden olanak görmediğimi bildirir, saygılar sunarım.” Bu ifadeler Akın Sait’in ifadeleridir, Başsavcının ifadeleridir. Kuralın 6 Temmuz 1989’da yürürlükten kalktığını ve bu kurala dayanarak işlem yapılamayacağını kendisi vurguluyor.


MİLLİ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR BAKANI GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) - Bu Alicengiz oyunu değil. Yazılar burdadır.


AHMET DERYA (Devamla) - Ancak diyelim ki Akın Sait’in daha sonra kullandığı ifadeler gibi, Sayın Başsavcının daha sonra kullandığı ifade gibi, ama vatandaş bunu bilmek zorunda değildir, idare bilseydi. O zaman vatandaş suçlu değil, idare suçludur. Peki vatandaşın idareye doğru beyanda bulunması gerekir. Sayın Bakanın iddia ettiği gibi acaba hakikaten Sayın Atillâ Sav doğru beyanda bulundu mu? Kaldı ki Sayın Bakan, Başsavcının çağrısına uyarak yazıyı geri çekti, eğer Başsavcının çağrılarına bu kadar çok uyuyorlarsa, bu komisyonda bulunan bir arkadaşımız ki ismini zikretmek zorunda kalacağım, Soner Arca, o zaman Genel Orta Öğretim Dairesi Müdür Muaviniydi ve Başsavcının yazısında, evet, Başsavcı diyor ki; “işlemlerden sorumlu kişiler aleyhine Devletin kaybı varsa Hukuk Davası ikame edilmesine ve bundan ayrı olarak sorumlular aleyhine görevlerindeki eylem ve davranışları nedeni ile disiplin soruşturması açılmasının uygun olduğu kanısındayım.” 31 temmuz 1996 tarihli yazısıdır. Başsavcının görüşlerine bu kadar itibar ediyorsanız, o zaman yapmanız gereken bu komisyonda bulunup da bu işlemi yapanlar hakkında hukuk davası ikame etmek ve disiplin kovuşturması aşmaktı, daire müdürlüğüne atamak değildi. Ne ise konumuz bu değildir. Atillâ Sav’ın beyanı doğru muydu, değil miydi konusuna gelelim.


Bu yemin verakası diye yazdı.  Yemin verakasının nasıl olacağını yasa belirler.  Üzerine yemin verekası diye yazdı ve altını okuduğunuzda bir dilekçe mahiyeti arzeder.  Yani dilekçe mi, yemin verakası mı belli değil.  Ne devedir, ne deve kuşudur.  Hem dilekçe gerekir, hem yemin verekası.  Bir belge ile ikisini birden halletti.  


Şimdi bu yemin verakası; yukarıda künyesi yazılı Atilla Sav 1955-1956 ders yılında Limasol 19 Mayıs Lisesi son sınıfında okumuş ve sadece İngilizceden bütünlemeye kalmıştır.Dileği üzerine bu belge düzenlenmiştir.  Sınıfı arkadaşı Özel Aygın, sınıf arkadaşı Özkan Sayılı.  İki tane sınıf arkadaşı imzaladı.  


Şimdi 1955-1956 ders yılında lise son sınıfta okumuş olduğunu ve sadece ingilizceden kaldığını söylüyorlar ve sınıf arkadaşı diye imza atıyorlar.  1955-1956 ders yılında sınıf arkadaşı idi.  Ne zaman?  22 Temmuz 1993’te.  Bir imza daha var altında.  Doğrudur, rahmetli Kubilay Çaydamlı’nın.  Rahmetli Kubilay Çaydamlı sınıf olarak mı, öğretmen olarak mı imza attığını yazmıyor.  El yazısı ile yazılmıştır.  Yukarıda verilen bilginin doğru olduğunu ve Atilla Sav’ın 1955-1956 yılında 19 Mayıs Lisesi son sınıfında okuduğunu ve hatırladığımca sadece ingilizce dersinden bütünlemeye kaldığını onaylarım.


Şimdi yasa veya o yönetmelik, o hüküm, kural, ya müdür diyor, ya iki öğretmen veya üç tane sınıf arkadaşı.  Üç tane sınıf arkadaşı yoksa zaten eksiktir.  Ama hiçbiri sınıf arkadaşı değildir.  Peki bu belgeler nerden, bu belgeler de Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığının kendi arşivlerinde.  Çünkü sözkonusu üç kişi  üçü de öğretmenlik yaptığı için üçünün de belgeleri var.  Özel Aygın’ın Eğitim Bakanlığındaki dosyasındaki belgedir.  Mezuniyet yılı 1956-1957.  1955-1956 değil.  1955-1956’da Atilla Sav’ın sınıf arkadaşı değil. Özkan Sayılı, mezuniyet yılı 1956-1957. Atilla Sav’ın sınıf arkadaşı değildir 1955-1956’da.  Kubilay Çaydamlı.  Mezuniyet yılı 1951 Lefkoşa Türk Lisesi.  Atilla Sav’ın sınıf arkadaşı değildir.  Nasıl doğru bilgidir?  Nasıl yalan veya yanlış değildir?  


MİLLİ EĞİTİM, KÜLTÜR, GENÇLİK VE SPOR BAKANI GÜNAY CAYMAZ (Yerinden) - Öyle söylemez yahu.  Ali Cengiz oyunu yapmayın.


ÖZKAN MURAT (Lefkoşa)(Yerinden) - Oy verin bir genel görüşme yapalım ve araştıralım bu işi.


AHMET DERYA (Devamla) - Belgeleme istediği yılın ya müdürü, ya iki öğretmeni veya üç tane sınıf arkadaşı o ders yılı için.  Orta okulda sınıf arkadaşı olabilirler.  Sayın Bakanın ifade ettiği gibi lise 1’de sınıf arkadaşı olabilirler.  Onu reddetmiyorum.  Ama kural belgelemek istediği durumla ilgili istiyor.  Dolayısıle Atilla Sav burda 1955-1956 ders yılında Özkan Sayılı, Özel Aygın sınıf arkadaşımdır derken, yalan beyanda bulunmuştur.  Bu Sayın Bakanın ifadesinde de vardır.  Lise 1’de sınıf arkadaşıdırlar.  Onu ben de biliyorum.  Lise 1’de sınıf arkadaşı idiler.  Ama lise 1’den sonra sınıf arkadaşı olamazlar, çünkü Atilla Sav devam etmedi lise 1’den sonra.  Olay budur.  Siz de biliyorsunuz, ben de biliyorum, herkes biliyor.  Nasıl lise arkadaşı olacaklardı?


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla) - Araştıralım bu işi.


AHMET DERYA (Devamla) - Ben bu konuda...


BAŞKAN - Evet Sayın Derya, lütfen.


AHMET DERYA (Devamla) - Bağlıyorum Sayın Başkan.


BAŞKAN - Peki.


AHMET DERYA (Devamla) - Bu konuda...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden)(Devamla) - Meclis araştırması.


AHMET DERYA (Devamla) - Bütün belgeler açıktır.  Bu konuda dilerdim ki Sayın Başsavcı bir hukuk adamı olarak Sayın Bakana bir tehdit yazısı yazacağına, çünkü o yazdığı yazı basında çıktı, resmen tehdit yazısı idi.  Aba altından sopa gösterdi yeni Eğitim Bakanına.


FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Korkuttu Günay’ı.


AHMET DERYA (Devamla) - Ya bu yazıyı geri çeken, ya da mahkemeye giden sorumluluğu var ha! diyerekten bir tehdit yazısı yazdı. Yanlış olan odur. Yapılması gereken şuydu; Eğer idare yanlış yaptıysa ve haksız yere Atilâ Sav’ın diploması iptal edildi ise, hukuk adamı olan Başsavcının ona Yüksek İdare Mahkemesine gitmeyi salık vermesi gerekirdi. Giderdi Yüksek İdare Mahkemesine, dava ederdi. Derdi ki; idare yanlış bir uygulama yapmıştır, ben doğru beyanda bulundum. Evraklarım da tamamdır, diplomamı iptal etmeleri yanlıştır ve Yüksek İdare Mahkemesine dava açardı. Ben o zaman seve seve, koştura koştura Mahkemeye gidip,ne gerekiyorsa yapmaya hazırdım. Ben hodri meydan dedim. Mahkemeye gitmeye hazırım, gelsin kantlasın. Eğer doğru beyanda bulunduysa, yalan beyanda bulunmadıysa ben her türlü sonucuna razıyım. Ama kanıtlayacak birşeyi yoktu ki mahkemeye gitsin, yargıya gitsin. Onun için yargıya gitmek yerine, bakana yaz bir tehdit mektubu çeksin yazıyı geri, kestirme yoldan çöz bu işi. Bu hoş olmamıştır. Bir kere Sayın Bakan...


BAŞKAN - Sayın Derya...


AHMET DERYA (Devamla) - Bağlıyorum Sayın Başkan.


BAŞKAN - 5 dakika söz hakkınız var efendim.


AHMET DERYA (Devamla) - Hemen bağlıyorum efendim.


BAŞKAN - Hiçbir zaman tüzüğü zorlama hakkınız yoktur.


AHMET DERYA (Devamla) - Hemen bağladım efendim.


Sayın Bakan dilerdim ki böyle bir yola baş vurmasın. Ancak şunu söyleyeyim; hoş olmadığı, güzel olmadığı bir yana, Sayın Bakanın yazıyı geri çekmesi ile ve diplaman geçerlidir demesi ile ne Sayın Atillâ Sav’ın diploması geçerli olur, bunun yargısını kamuoyu kendi vicdanında vermiştir, ne de polisimizin, güvenlik güçlerimizin bu nedenle yani böylesi yöntemlere başvuran insanların genel müdür olması ile zedelenen itibarı iade edilmiş olur. Herhalde burada yapılması gereken en doğru davranış, bu görevden ayrılmasıydı diye düşünüyorum. Ama belli ki böyle birşey de yoktur. Ancak usulsüz diplomalar konusunun Meclisimizde bir araştırma ile, bir meclis araştırması ile ele alınıp buna benzer örneklerin de bir bir ortaya çıkarılması bu Meclisin de görevidir. Saygılar sunarım.


FERDİ S. SOYER (Yerinden)(Devamla) - Maalesef bir diploma  diyor. İlk defa duydum bir Eğitim Bakanı maalesef desin.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri...


AHMET DERYA (Devamla) - Sayın Başkan; bütün evrakları Başkanlığa sunuyorum.


(Ahmet Derya elindeki evrakları Başkanlığa takdim etti)


BAŞKAN - Sayın Eski Bakan Derya evrakları da, kayıtlara, tutanaklara geçirilmek üzere sunmuştur.


Sayın milletvekilleri; şimdi Sözlü Sorular kısmına geçiyoruz. Sözlü Sorusu olanlar  kürsüden sorabileceklerdir. Buyurun. Sözlü sorusu olan var mıdır? Yoktur.


Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek birleşim 1/11/1996 Cuma günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılacaktır. Hepinize teşekkür ederim. Birleşimi kapatıyorum.
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CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

5’inci Birleşim

22 Ekim 1996, Salı

Saat: 10.00

GÜNDEM
    I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:


- Bu Kısımda Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer   verilecektir.

  II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER:


(1) KKTC ile TC Arasında Denizde Arama ve Kurtarma Konusunda 
    Anlaşma (Onay) Yasa Tasarısı (Y.T.No:329/4/96) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.  

 III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.

 IV. SORULAR:

        A. SÖZLÜ SORULAR

       (1) Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Ahmet  Derya’nın DAÜ’den Sınırdışı Edilen Öğrenciler ile ilgili Sözlü Sorusu (S:S:No:1/4/96)


(2) Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Ahmet  Derya’nın, Polis Genel Müdürü Sayın Atillâ Sav’ın  LiseDiploması ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:2/4/96)

          (3) Bu bölümde Sözlü sorusu olanlar sorularını Kürsüden    sorabileceklerdir.

  V.   GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

 VI.  TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER       
İŞLER.
